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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Нині відбувається становлення нової 

системи освіти, що орієнтується на входження у світовий освітній простір. 

Цей процес супроводжується істотними змінами в педагогічній теорії та 

практиці освітнього процесу. З огляду на це, важливою проблемою закладів 

вищої освіти педагогічного спрямування стає підготовка вчителя нової 

генерації: сучасній школі потрібні вчителі, здатні забезпечити реалізацію 

творчого потенціалу учня. Основні вимоги до вчителя відображені у таких 

нормативних документах: Конституції України, Законах України «Про 

освіту», «Про загальну середню освіту», «Про вищу освіту» (2014 р.), 

Державній національній програмі «Освіта» (Україна ХХІ століття), концепції 

«Нова українська школа», Національній стратегії розвитку освіти України на 

період до 2021 року, Концептуальних засадах розвитку педагогічної освіти 

України та її інтеграції в європейський освітній простір.  

У контексті особистісної парадигми вчителю надається пріоритетне 

значення щодо забезпечення ефективності педагогічної діяльності як 

самостійній цінності педагогічної взаємодії. Зокрема, цінність особистості 

вчителя розглядається як сукупність його індивідуальних та особистісних 

властивостей і якостей, в яких відбиваються закони та закономірності 

педагогічної науки і в повному обсязі за допомогою яких реалізуються в 

практиці виховання та навчання. 

Саме вчитель як суб’єкт педагогічної взаємодії, здійснюючи 

навчання, виховання і розвиток учнів, покликаний створювати такі умови, за 

яких розкриваються індивідуальні якості та властивості кожної особистості. 

Врахування індивідуальних потреб і відмінностей учнів потребує від 

педагога володіння основними прийомами професійної майстерності: 

високого рівня розвитку психолого-педагогічних і дидактичних здібностей, 

навичок організації освітнього процесу, здатності критично й творчо 

підходити до виконання основних професійних функцій. Сучасний вчитель 

початкової школи – це професіонал, який орієнтується в наукових 
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досягненнях, в інноваціях, володіє різними технологіями розвитку, навчання 

і виховання школярів, здатний до саморозвитку, самовдосконалення, 

самомоделювання та самопроєктування в різних сферах життєдіяльності, 

зокрема, в професійній. Відтак особлива увага звертається на істотне 

підвищення якості фахової підготовки майбутніх учителів початкової школи. 

Початкова освіта – базова освітня ланка, яка формує рівень 

освіченості та вихованості зростаючого покоління. В Україні, починаючи з 

2018 року, запроваджено концепцію «Нової української школи». Основною 

ідеєю цієї концепції є думка про те, що досить успішними на ринку праці в 

найближчій перспективі будуть фахівці, які вміють навчатися впродовж 

життя, критично мислити, ставити цілі та досягати їх, працювати в команді, 

спілкуватися в багатокультурному середовищі та володіти іншими сучасними 

вміннями. Наголосимо, що реалізація концепції «Нова українська школа» 

зобов’язує виші забезпечити підготовку педагогів нового рівня, котрі здатні 

реалізувати освітні стандарти, впроваджувати інноваційні технології задля 

забезпечення гармонійного розвитку учнів. 

Варто зауважити, що під змістом професійної підготовки розуміють 

складне інтегроване утворення, структуроване як система засвоєння 

професійних знань, розвиток відповідних умінь і навичок, оволодіння 

досвідом дослідницької діяльності в професійній сфері, а також формування 

особистісних ціннісних орієнтацій та спрямованості на майбутню професійну 

діяльність. 

Виклики сьогодення вимагають від учителів і науковців 

переосмислення багатьох освітніх канонів. Нова українська школа потребує 

ідей і теорій, що відповідали б оптимальному розвитку дитини й сучасним 

потребам суспільства. Передусім важливого значення набуває звернення до 

спадщини В. Сухомлинського, який створив оригінальну систему навчання і 

виховання дітей, засновану на гуманістичних ідеях української народної 

педагогіки. Творчий доробок класика педагогіки для сучасних поколінь 
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учителів – цінне джерело безперервного розвитку та вдосконалення 

професійної майстерності. 

В. Сухомлинський обгрунтував роль і значення школи як 

об'єктивного фактора виховання особистості. Школа – це місце, де дитина 

повинна відчувати щастя, повноцінність свого духовного життя, радість 

праці і творчості. До школи він підходить діалектично – від «школи під 

голубим небом», школи природи, чуттєвого, емоційно-конкретного 

сприйняття світу до школи як джерела духовності, культури, моральних 

цінностей, місця розв'язання протиріч і конфліктів. Концепція «Нової 

школи» пропонує нам сучасне освітнє середовище, яке забезпечить необхідні 

умови, засоби і технології для навчання учнів, освітян, батьків не лише в 

приміщенні навчального закладу.  

Ступінь розробки теми у науковій літературі. До вивчення 

народно-педагогічної концепції педагога-новатора звертаються багато 

дослідників, зокрема: М. Антонець, О. Сухомлинська, І. Бех, C. Білецька, 

М. Богуславський, А. Гранкін, Н. Карпова, В. Кузь, В. Ликова, М. Мухін, 

В. Риндак, О. Савченко, М. Сметанський, С. Соловейчик, Л. Подольна та ін. 

Різні аспекти професійної підготовки майбутніх учителів 

досліджували науковці: Ш. Амонашвілі, В. Бондар, О. Савченко, 

В. Сухомлинський, Л. Хомич, С. Мартиненко, Л. Хоружа, О. Дусавицький, 

Н. Глузман та інші. Особливості різнорівневої підготовки майбутніх учителів 

початкової школи проаналізували в своїх працях: А. Бистрюкова, Н. Бібік, 

В. Бондар, М. Вашуленко, П. Гусак, С. Єрмакова, М. Захарійчук, О. Івлієва, 

В. Казаков, Л. Кекух, Н. Кичук, О.Комар, Л. Красюк, О. Матвієнко, 

О. Мельник, В. Паскар, С. Ратовська, О. Савченко, Л. Сущенко, І. Титаренко, 

Л. Хоружа, І. Шапошнікова та інші.  

Історіографічний аналіз наукового доробку В. Сухомлинського в 

історико-педагогічній науці зробив Н. Гупан, а порівняльний аналіз систем 

В. Сухомлинського та А. Макаренка в англомовних дослідженнях здійснила 

Н. Дічек. 
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Пильна увага науковців зосереджена й на питаннях навчання й 

виховання дітей молодшого шкільного віку в педагогічній системі 

В. Сухомлинського (Н. Базилевич, Н. Безлюдна, Г. Бондаренко, Т. Будняк, 

М. Дубінка, А. Семез, Н. Тарапака, Л. Ткачук, О. Тимофеєва). 

Втім ще й досі недостатньо дослідженою залишається проблема 

підготовки майбутніх учителів початкової школи до використання 

прогресивної спадщини В. Сухомлинського, яка сприяє модернізації 

української школи в контексті реалізації державного стандарту початкової 

загальної освіти, побудові особистісної траєкторії розвитку молодших 

школярів. Також недостатньо надходить пропозицій щодо її практичного 

використання в умовах Нової української початкової школи, а також у 

фаховій підготовці майбутніх учителів початкової школи.  

Актуальність і недостатня дослідженість важливої проблеми 

зумовили вибір теми магістерської роботи – «Розвиток ідей 

В. Сухомлинського у системі підготовки майбутнього вчителя 

початкової школи». 

Мета дослідження – визначити та проаналізувати ідеї  

В. Сухомлинського щодо підготовки майбутніх учителів початкової школи. 

Задля реалізації мети поставлені наступні завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан дослідженості проблеми у педагогічній 

теорії та практиці. 

2. Уточнити сутність базових понять дослідження. 

3. Визначити й охарактеризувати особливості впровадження 

положень педагогічної спадщини В. Сухомлинського в системі підготовки  

майбутнього вчителя початкової школи. 

4. Розкрити погляди В.Сухомлинського щодо фахової підготовки 

майбутнього вчителя початкової школи. 

5. Узагальнити досвід використання творчого доробку 

В. Сухомлинського в системі професійної підготовки майбутніх учителів 

початкової школи. 
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6. Розробити методичні рекомендації для майбутніх учителів 

початкової школи. 

Об’єкт дослідження – педагогічна спадщина В. Сухомлинського. 

Предмет дослідження – розвиток концептуальних засад педагогічної 

спадщини В. Сухомлинського щодо  підготовки майбутнього вчителя 

початкової школи. 

Для реалізації мети та вирішення поставлених завдань використано 

методи дослідження: теоретичні – вивчення й аналіз психолого-

педагогічної літератури, нормативних актів, чинних навчальних програм, 

інтернет-джерел з досліджуваної проблеми; синтез, порівняння, 

систематизація та узагальнення – для розкриття сутності та змісту базових 

понять дослідження, формулювання понятійно-термінологічного апарату, 

виокремлення основних компонентів навчально-методичного забезпечення 

фахової підготовки майбутніх учителів початкової школи. 

Практичне значення дослідження полягає у подальшому 

вдосконаленні змісту професійної підготовки майбутніх учителів початкової 

школи на засадах творчого використання педагогічних ідей 

В. Сухомлинського. Водночас узагальнено теоретичні дослідження народно-

педагогічної концепції В. Сухомлинського щодо професійної підготовки 

майбутніх учителів початкової школи у контексті сучасних завдань Нової 

української школи.  

Матеріали дослідження рекомендовані до використання в 

освітньому процесі закладів вищої освіти, закладів середньої освіти, 

післядипломної педагогічної освіти з метою вдосконалення професійної 

підготовки майбутніх учителів початкової школи на засадах науково-

педагогічних ідей В. Сухомлинського, а також під час написання підручників 

і навчально-методичних посібників. 

Апробацію результатів дослідження здійснено шляхом публікації 

матеріалів роботи, обговорення їх на науково-практичних конференціях, 

зокрема: всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Сучасний 
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вчитель початкової школи: проблеми і перспективи в контексті освітньої 

реформи» (м. Рівне, 25 березня 2019 р.); ХII міжнародній науково-практичній 

конференції здобувачів вищої освіти і молодих науковців «Наука, освіта, 

суспільство очима молодих» (м. Рівне, 15 травня 2019 р.). 

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дослідження 

висвітлено в публікаціях автора: 

Негода А. В. Провідні педагогічні ідеї Василя Сухомлинського в 

Новій українській школі. Наука, освіта, суспільство очима молодих: 

Матеріали XІІ Міжнародної науково-практичної конференції здобувачів 

вищої освіти і молодих науковців 15 травня 2019 р, м. Рівне / М-во освіти 

інауки України, РДГУ. Рівне: РДГУ, 2019. С.110-111. 

Негода А. В. Розвиток ідей В. Сухомлинського у системі підготовки 

майбутнього вчителя початкової школи. Професійний розвиток педагога: 

матеріали всеукраїнської науково-практичної інтернет-конференції 

«Сучасний вчитель початкової школи: проблеми і перспективи в контексті 

освітньої реформи» / ред. кол.: Сойчук Р.Л., Третяк О.М., Яковишина Т.В. 

Рівне, 2019. С.182-185. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел (140 найменувань). Загальний обсяг роботи становить  

107 сторінок. У тексті міститься 1 таблиця на 1 сторінці. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ 

ПЕДАГОГІЧНИХ ІДЕЙ В. СУХОМЛИНСЬКОГО В СИСТЕМІ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

1.1. Аналіз поняттєво-категоріального апарату дослідження 

Освіта особливо чутливо реагує на всі зміни в Україні та за її межами, 

які як ускладнюють навчально-виховний процес початкової школи, так і 

дозволяють оновити систему форм, методів і засобів підготовки вчителів 

нової генерації. Відтак важливим завданням закладів вищої освіти 

педагогічного профілю є підвищення рівня професійної і методичнoї 

підготовки майбутніх учителів, які орієнтовані на розвиток особистості 

кожного учня та здатні забезпечити реалізацію його творчого потенціалу. 

Адже основою всіх перетворень в освіті є реальне знання потенційних 

можливостей дітей, прогнозування потреб і моделей розвитку особистості.  

З огляду на це, фахова підготовка майбутніх учителів початкової 

школи зазнає певних змін і спрямована насамперед на застосування 

інноваційних технологій навчання та модернізацію традиційних. Вона 

ґрунтується на єдності теорії і практики, засвоєнні передового педагогічного 

досвіду минулого і сьогодення. 

Різні аспекти історії початкової школи, теорії і практики підготовки 

вчителів початкової школи проаналізовані в працях Л. Коваль, С. Когут, 

Я. Кодлюк, В. Примакової, О. Янкович та ін. У класичній педагогічній 

спадщині на необхідність самоосвіти та саморозвитку вчителя вказували 

А. Дістервег, Я. Коменський, Ж. Руссо, К. Ушинський, А. Макаренко, 

В. Сухомлинський та ін.  

У сучасних психолого-педагогічних дослідженнях українських 

науковців багато уваги приділяється професійній компетентності та 

підготовці майбутнього вчителя в цілому, зокрема змісту педагогічної освіти 

(А. Алексюк, С. Гончаренко, І. Зязюн, І. Підласий, Л. Сисоєва та ін.), 
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вдосконаленню технологій навчання майбутнього вчителя (В. Бондар, 

О. Мороз, О. Пєхота, О. Савченко, В. Семиченко та ін.); підкреслюється 

необхідність розвитку творчої особистості фахівця, а також створення умов 

для самореалізації, самоорганізації, самовиховання та самоосвіти (І. Зязюн, 

Н. Кичук, О. Пєхота).  

Перед тим, як розпочати виклад основного матеріалу, варто з’ясувати 

значення понять «професійна підготовка» і «професійна готовність», які є 

ключовими для нашого дослідження.  

Акцентуємо, що поняття «готовність» і «підготовка» не є тотожними. 

Зокрема, готовність розглядається не тільки як властивість чи ознака окремої 

особистості, а концентрований показник діяльності суті особи, міра її 

професійної здібності. Отже, готовність виступає як результат процесу 

підготовки, а підготовка – як процес, що формує готовність особистості до 

діяльності. 

У сучасному тлумачному словнику української мови поняття 

«професійна підготовка» трактується як формування і розвиток в особистості 

тих психологічних якостей, знань, умінь і навичок, які необхідні для 

успішної роботи в цій професії [125, с. 693]. 

В «Енциклопедії професійної освіти» під підготовкою розуміється 

термін, що вживається у двох значеннях:  

1) научіння – формування готовності до виконання завдань, які будуть 

пoставлені, що відображає два види діяльності – навчання та учіння, а у 

вузькому трактуванні – спеціалізоване навчання;  

2) готовність – наявність кoмпетентності, знань і вмінь для виконання 

пoставлених завдань [35, с. 272].  

Водночас аналіз наукової та навчально-методичної літератури дає 

можливість стверджувати, що проблема підготовки фахівців до педагогічної 

діяльності та готовності до неї досліджувалась з різних позицій: формування 

готовності здобувачів вищої освіти до активізації художньої діяльності 

молодших школярів (О.Біла); підготовка здобувачів вищої освіти до 
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навчання техніки читання дітей шести-семи років (Н.Ковальова); 

критеріально-орієнтоване тестування в системі формування професійної 

готовності вчителя початкової школи (О.Івлієва); формування творчої 

особистості вчителя (Н.Кічук); організація самостійної роботи студентів 

педагогічного училища в умовах особистісно орієнтованого навчання 

(М.Сичова); педагогічне краєзнавство в підготовці майбутніх учителів 

початкової школи до гуманітаризації навчання (В.Матіяш); підготовка 

майбутніх учителів початкової школи до позаурочної виховної роботи 

(І.Казанжі) та ін.  

Однак загальновживаного визначення поняття «готовність до 

педагогічної діяльності» на сьогодні немає, існує декілька його варіантів. 

Зміст цієї дефініції уточнюється, розширюється та поглиблюється. Розробка 

вказаної проблеми характеризується багатоаспектністю та багатою історією. 

Так, психологи В. Мясищев, Д. Узнадзе та ін. визначають готовність 

до педагогічної діяльності як розвиток психічних процесів, що дають змогу 

сягнути високих результатів у професійній педагогічній діяльності та мають 

результатом чітку спрямованість власної навчальної діяльності. Аналіз цими 

вченими процесу психологічної готовності дає змогу говорити про 

функціональний підхід до його змісту. Підхід, який має передумовою 

розвиток психічних процесів на основі готовності та є загальним тлом для 

останніх [69;129].  

Д. Узнадзе характеризує готовність до діяльності як мотиваційну 

настанову, що має своїм наслідком активність суб’єкта, певну форму 

поведінкового реагування, знаходження оптимального способу вирішення 

професійних завдань та ін. [129]. 

В. Мясищев зазначає, що чим більш активним та позитивним є 

ставлення до діяльності, то тим більш придатною до її виконання можна 

вважати людину, яка в змозі при необхідності використати свій внутрішній 

потенціал, змобілізувати увагу, пам’ять, мислення, уяву та ін. [69]. 
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Г. Оллпорт аналізує готовність до діяльності на 

нейрофізіологічному рівні, як таку, що спонукає людину до самореалізації 

своєї поведінки, дій [79]. 

На думку В. Крутецького, для того, щоб виконувати той чи інший вид 

діяльності, або бути готовим до її виконання, людині необхідно оволодіти 

певними особистісними якостями: активністю, позитивним ставленням до 

цієї діяльності, знаннями, уміннями та навичками у відповідній галузі, бути у 

сприятливому психічному стані під час безпосереднього виконання роботи та 

ін. [57]. 

К. Платонов провідне місце у формуванні готовності до діяльності 

надає здобуттю індивідом знань, умінь і навичок у відповідній галузі та 

певного досвіду [92]. 

М. Дьяченко, Л. Кандибович готовність характеризують як певну 

внутрішню «налаштованість» на виконання діяльності, що має передумовою 

зміну поведінки особистості: сприяє її активності, цілеспрямованості, 

доцільності дій, здатності до порівняння передбачуваного, очікуваного 

результату діяльності з метою, що була завчасно сформульована [32]. 

Л. Разборова вказує, що готовність – це чинний стан особистості, який 

виражається у здатності продуктивної реалізації знань, умінь і навичок і 

дозволяє особистості швидко орієнтуватися, продуктивно реалізувати 

рішення, яке було прийнято, створювати творчу обстановку [101]. 

Р. Пенькова дотримується думки про те, що готовність – це 

інтегративна властивість особистості [89]. 

Найбільш деталізоване поняття готовності в галузі педагогічної 

психології під час висвітлення шляхів удосконалення процесу підготовки 

педагогічних кадрів у закладах вищої освіти (Г. Балл, Ф. Гоноболін, І. Зязюн, 

Г. Костюк, Н. Кузьміна, С. Максименко, О. Мороз, В. Семиченко та ін.), де 

розкриваються два основні підходи до його трактування: функціональний та 

особистісний.  
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У межах функціонального підходу (М. Левітів, Л. Нерсесян, 

Е. Кузьмін, В. Ядов, Д. Узнадзе, В. Мясищев) психолого-педагогічна 

готовність до діяльності тлумачиться як певний стан психічних функцій, 

який забезпечує високий рівень її ефективності. На базі особистісного 

підходу психолого-педагогічна готовність розглядається як результат 

підготовки до певного виду діяльності (М. Дьяченко, Л. Кандибович, 

Л. Разборова, В. Крутецький, В. Сластьонін, А. Ліненко та ін.).  

За твердженням І. Гавриша, «готовність до професійної діяльності» – 

це інтегративна якість особистості педагога, що є регулятором та умовою 

успішної професійної діяльності, спрямованої на створення, запровадження і 

розповсюдження освітніх новацій [21, с. 19].  

На думку В. Шаронової «професійна готовність – це мета і результат 

навчально-виховної роботи на кожній стадії організації шкільної справи, у 

тому числі й у вищій школі. Професійна готовність – функція 

професіоналізації учіння, що доцільна діяльності людини». Проте, кожна 

особистість має ставити таку професійну готовність за мету [139].  

З наведених висловлювань очевидно, що науковці вкладають у 

поняття готовність як наявність відповідних знань, умінь, навичок, 

особистісних якостей і досвіду виконання якихось дій, так і бажання їх 

здійснювати. Український дослідник О. Філь, спираючись на трактування 

цих понять у тлумачному словнику, зазначає: «У великому тлумачному 

словнику подається таке визначення загального поняття «готовність» – це 

«бажання зробити що-небудь», а «готовий» – той, «який зробив необхідне 

приготування, підготувався до чого-небудь». Поняття процесу, який 

приводить до готовності, тобто поняття «підготовка» трактується у великому 

тлумачному словнику як запас знань, навичок, досвід, набутий у процесі 

навчання чи практичної діяльності. Результатом цього процесу стає 

готовність або підготовленість. При цьому ми вживаємо поняття 

«готовність» у ширшому за поняття «підготовленість» значенні, оскільки, 

згідно з наведеними вище визначеннями, готовність передбачає не тільки 
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наявність певних знань, умінь, досвіду, здатності до діяльності, а й бажання 

здійснювати цю діяльність, тоді як підготовленість не включає цієї 

складової.» [133, с. 303-307].  

Метою підготовки майбутнього вчителя початкової школи до 

професійної дяльності є формування в нього готовності до цієї діяльності. 

Взаємозв’язок педагогічної діяльності та професійної готовності до неї 

виявляється в тому, що, по-перше, готовність як активний стан особистості 

породжує діяльність; по-друге, готовність виступає результатом діяльності; 

по-третє, готовність як якість особистості визначає установки на професійну 

діяльність. 

За необхідне маємо відзначити, що сформувати готовність до 

педагогічної діяльності можливо тільки в процесі професійної підготовки.  

По суті, підготовка являє собою процес, а готовність, з одного боку, – 

є метою, з іншого – результатом цього процесу. Як вказують науковці, 

готовність – це не тільки властивість чи ознака окремої особистості, це 

концентрований показник діяльності суті особи, міра її професійної 

здібності. Готовність включає в себе з однієї сторони запас професійних 

знань, умінь і навичок; з іншої – риси особистості: переконання, педагогічні 

здібності, інтереси, професійну пам'ять, мислення, увагу, педагогічну 

спрямованість думки, працездатність, емоційність, моральний потенціал 

особистості, що забезпечать успішне виконання професійних функцій. Ядро 

готовності становлять психічні процеси і властивості. Вони є фундаментом 

якостей особистості.  

Водночас готовність майбутніх учителів початкової школи до 

педагогічної діяльності є основою їх професійної майстерності та взаємодії з 

дітьми молодшого шкільного віку. Саме від ступеня готовності студентів до 

подальшої професійної діяльності залежить успішність та ефективність їх 

самореалізації в обраній професії.  

У роботах науковців дефініція «професійна підготовка» трактується 

по-різному, а саме: як особистісні характеристики готовності до професійної 
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діяльності (Р. Гуревич, О. Пєхота, М. Сергєєв, С. Сисоєва), компетентність 

(В. Воронцова, Г. Волновицький, Г. Сєрікова), майстерність (І. Зязюн, 

В. Моргун, В. Орлов, В. Сластьонін), освіченість (В. Кудін, О. Кульчицька, 

О. Романовський), професіоналізм (В. Михайлівський, Н. Ничкало, О. Отич). 

У загальному розумінні професійна підготовка спеціаліста постає як 

система організаційних і педагогічних заходів, які забезпечують формування 

в особистості професійної спрямованості, професійних знань, умінь і навичок 

до професійної готовності до певної професії чи спеціальності. Професійна 

підготовка на сучасному етапі здійснюється здебільшого в процесі 

професійної освіти. 

Підготовка майбутніх учителів початкової школи до професійної 

діяльності передбачає, за твердженням Н.Гузій, формування певних 

особистісних новоутворень, які представляють професійно-педагогічну 

культуру та професійну компетентність педагога й визначають успіх і якість 

педагогічної діяльності [25, с. 56]. 

Узагальнивши думки вчених щодо трактування поняття «професійна 

підготовка» вважаємо, що його особливістю є спрямованість на професію 

шляхом оволoдіння певним комплексом професійних компетентностей у 

закладах вищoї та середньої спеціальної освіти.  

Водночас професійна підготовленість – оптимальний результат 

професійної підготовки і навчання особистості [61, с. 15]. 

Система ж відношень до педагогічної діяльності, яка виражається в 

наявності педагогічних установок, відповідних мотивів і прагнення до 

інновацій, обумовлених особистим поглядом на цілі та характер педагогічної 

діяльності, становить активну професійну позицію педагога. 

На думку В. Сітарова, професійна підготовленість – це складне 

утворення, що включає в себе комплекс знань, умінь, властивостей та 

якостей особистостей, які забезпечують варіативність, оптимальність та  

ефективність побудови навчально-виховного процесу. А також систему 

органічно пов’язаних один з одним часткових видів підготовленості: 
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методологічної, спеціальної, педагогічної, психологічної та методичної» 

[112]. 

Схоже трактування поняття «професійної підготовленості» 

зустрічаємо й у А. Маркової. Науковець вважає, що «професійно 

підготовленим» є такий студент, який на достатньо високому рівні здійснює 

педагогічну діяльність, педагогічне спілкування, реалізує себе як особистість; 

який може досягти оптимальних результатів в навчально-виховному процесі. 

Водночас підготовленість педагога також визначається 

співвідношенням того, якими є його професійні знання та вміння з одного 

боку, і професійні позиції, психологічні якості – з іншого боку». Особливий 

акцент А. Маркова робить на активності особистості майбутнього педагога і 

його самореалізації [65]. 

Таким чином, процес готовності в психолого-педагогічних 

дослідженнях висвітлюється по-різному, проте спільним є те, що він 

розглядається як частина професійної підготовки майбутнього педагога, 

інтегральне, багатоаспектне утворення, яке включає в себе низку 

компонентів, адекватних вимогам, умовам і змісту діяльності.  

Вітчизняні та зарубіжні вчені виокремлюють у структурі готовності 

до педагогічної діяльності різні компоненти, оскільки ця структура 

вирізняється складністю та багатоаспектністю.  

Зокрема, К. Дурай-Новакова визначає такі компоненти готовності до 

педагогічної діяльності: 

1. Мотиваційний, який відображає потреби, мотиви педагогічної 

діяльності. 

2. Пізнавально-оцінний, що включає в себе знання про педагогічну 

діяльність, її зміст, структуру, співвіднесення своїх можливостей з реальними 

вимогами професії тощо. 

3. Емоційно-вольовий, який характеризується умінням керувати 

своїми емоціями, діями, здійснювати самоконтроль, відчувати 

відповідальність за результати праці тощо. 
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4. Операційно-дієвий, що має передумовою опанування 

педагогічними знаннями, вміннями, навичками, способами, методами, 

технологіями тощо. 

5. Мобілізаційно-конфігуративний, який характерний здатністю до 

зібраності, мобілізації всіх наявних ресурсів, здатністю до налаштування на 

виконання професійної діяльності в різних педагогічних ситуаціях [31]. 

Водночас М. Дьяченко, Л. Кандибович виділяють такі компоненти у 

структурі готовності до професійної діяльності: 

1. Мотиваційний, що включає наявність інтересу до професії, 

позитивного ставлення до професійної діяльності. 

2. Орієнтаційний, що має передумовою уміння орієнтуватися у 

професії, знання особливостей певної професійної діяльності, її специфіки, 

вимог до особистості тощо. 

3. Операційний, який містить володіння необхідними знаннями, 

вміннями, навичками з професії, способами, прийомами та методами роботи. 

4. Вольовий, що уможливлює вміння володіти собою під час 

виконання своїх функціональних обов’язків, здійснювати самоконтроль 

тощо. 

5. Оціночний, який дає змогу оцінити власну діяльність, співставити її 

з діяльністю майстрів певної галузі тощо [32]. 

Л. Нерсесян, В. Пушкін вирізняють такі структурні компоненти 

готовності до професійної діяльності: 

1. Психічна спрямованість особистості. 

2. Інтегральний психофізіологічний компонент. 

3. Моделювання структури діяльності [98]. 

Т. Єрмакова та Л. Сорокіна акцентують увагу на таких компонентах 

готовності: мотиваційному (відповідальність за виконання завдань, почуття 

обов’язку); орієнтаційному (знання й уявлення про особливості та умови 

діяльності, її вимоги до особистості); операційному (володіння способами та 

прийомами діяльності, необхідними ключовими компетентностями); 



 20 

оцінному (самооцінка власної підготовленості і відповідність процесу 

розв’язання завдань оптимальним зразкам) [115, с.178].  

Поділяючи позицію К. Біницької, професійну підготовку майбутніх 

учителів початкової школи ми розглядаємо як соціально-педагогічне явище, 

спеціально організовану, цілісну, системну освітню та педагогічну 

діяльність у закладах вищої освіти, спрямовану на формування професійних 

компетентностей учителів початкової освіти, теоретично та практично 

підготовлених до виконання різноаспектних функцій сучасного європейського 

вчителя відповідно до соціально-політичних, економічних, культурних 

потреб суспільства [11]. 

При цьому професійна підготовка майбутніх учителів початкової 

школи є процесом розвитку професіоналізму, результатом якого є 

становлення багатовимірної системи різноманітних характеристик знань, 

умінь, навичок, здібностей, ціннісних орієнтацій, рис і якостей особистості, 

які дають змогу ефективно здійснювати педагогічну діяльність у галузі 

початкової освіти. Система професійного становлення педагогічних кадрів на 

педагогічному факультеті передбачає формування в майбутніх учителів 

початкової школи гуманістичної спрямованості діяльності, а також розвиток 

творчих здібностей, вироблення вмінь, загалом педагогічної майстерності 

для успішної самореалізації. 

Проаналізувавши все вищезазначене, ми дійшли висновку, що поняття 

«готовність майбутнього вчителя до професійної діяльності» – це 

інтегроване особистісне утворення, яке завдяки сформованій системі 

професійних знань, умінь, навичок та особистісних якостей забезпечує 

компетентне виконання професійної діяльності.  

Слід зазначити, що в своїй професійній діяльності сучасний учитель 

початкової школи зіштовхується з необхідністю не лише сформувати знання, 

але й навчити способів одержання цих знань, формувати навчальну 

діяльність молодших школярів, будувати освіту як систему, що створює 

умови для самопроєктування і формування багатомірної свідомості, здатності 
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самовизначатися, розуміти, мислити, діяти. Гуманізація системи освіти, 

якій відповідає особистісно орієнтована парадигма, висуває високі вимоги до 

загальної та професійної підготовки педагогічних кадрів, прояву їх творчої 

індивідуальності. Метою особистісно орієнтованої професійної педагогічної 

освіти є підготовка вчителя-професіонала, здатного до самонавчання, 

самовдосконалення й саморозвитку упродовж життя, який є творчою 

особистістю, дослідником, експериментатором, що аналізує, апробує 

найраціональніші шляхи, умови, методи, засоби, форми високоефективного 

вирішення конкретних завдань виховання, освіти і навчання, має повагу до 

особистості учня, розуміє його потреби. 

У низці робіт (Т. Жаровцева, О. Пєхота, Т. Танько, Г. Троцко та ін.) 

визначено зміст, етапи, компонентний склад професійно-педагогічної 

підготовки та запропоновано різні моделі її реалізації.  

Як наголошують вітчизняні дослідники, підготовка вчителя 

початкової школи, у першу чергу, повинна відповідати вимогам сучасності, 

адже початкова освіта забезпечує різнобічний розвиток дитини відповідно до 

її вікових та індивідуальних психофізіологічних особливостей, формування 

необхідних базових компетентностей, життєвих і соціальних навичок, які 

потрібні для продовження навчання на наступному рівні. Вона має свою 

специфіку, ґрунтується на основних дидактичних закономірностях побудови 

процесу фахової підготовки у виші. 

Разом з тим, з метою суттєвого удосконалення процесу підготовки 

майбутнього вчителя початкової школи виникає потреба детальнішого 

вивчення доробку класиків педагогічної думки, зокрема українського 

гуманіста В. Сухомлинського. Його психолого-педагогічні ідеї, творча 

скарбниця постійно осмислюються як науковцями, так і вчителями-

практиками. Вони витримали випробовування життям, знайшли творче 

застосування в практиці і по праву можуть слугувати основою освітнього 

процесу Нової української школи. Варто, щоб кожен учитель пам’ятав 

твердження В. Сухомлинського про те, що педагогічна теорія розвивається 
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доти, доки вона живе, збагачується й удосконалюється в досвіді, в 

новаторській праці тисяч педагогів. Він мріяв, щоб кожен педагог був не 

просто «споживачем» педагогічних знань, а дослідником і раціоналізатором, 

творцем. Тому звертаючись до педагогічної скарбниці В. Сухомлинського, 

переконуємося, що без його творчості не можна уявити сучасної гуманної 

педагогіки, основні ідеї якої чітко простежуються у Концепції Нової 

української школи. Це передбачає знання основоположних ідей педагогічної 

системи В. Сухомлинського, ставлення до них як до важливої складової 

професійно-педагогічної діяльності, вміння застосовувати їх в реальному 

навчально-виховному процесі сучасної початкової школи. Впровадження 

основних положень концепції В. Сухомлинського допоможе майбутнім 

учителям початкової школи поглибити знання, вдосконалити фахові уміння 

та навички, звільнитися від тяжкого вантажу «навчання заради іспитів», 

виховати гуманістичні цінності.  

На висвітленні цього питання зупинимося в наступному параграфі 

роботи. 

 

1.2. Реалізація творчого доробку В. Сухомлинського в умовах 

реформування початкової ланки освіти в Україні  

Фундаментальні положення модернізації загальної середньої освіти в 

Україні представлені в Концепції Нової української школи. Цим документом 

проголошено збереження цінностей дитинства, необхідність гуманізації 

навчання, особистісного підходу, розвитку здібностей учнів, створення 

навчально-предметного середовища, що в сукупності забезпечує 

психологічний комфорт і сприяє вияву творчості дітей. 

У Концепції акцентується, що «в Україні, як і в усьому світі, набирає 

ваги так зване покоління Y, або «діти тисячоліття», які народилися між 1990 і 

2000 роками. Їхні погляди, спосіб життя кардинально відрізняються від 

старших поколінь. Досить поглянути на організацію офісів провідних 

технологічних корпорацій, щоб зрозуміти орієнтири креативного класу, який 
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визначає обличчя сучасної економіки. Для них немає чіткого розмежування 

між роботою, навчанням і відпочинком. Робота не обов’язково має бути 

серйозною і нудною. Життя для них – це постійне творення, гармонія між 

зароблянням коштів, пізнанням нового, самовдосконаленням, грою та 

розвагою». Сутнісно формулу Нової української школи складають дев'ять 

базових компонентів, які збігаються з ідеями Василя Сухомлинського, що 

були проголошені досить давно, тому для багатьох педагогів не є новими:  

1) новий зміст освіти, заснований на формуванні необхідних для 

успішної самореалізації в суспільстві компетентностей. 

2) педагогіка, що ґрунтується на партнерстві між учнем, учителем і 

батьками; 

3) умотивований учитель, який має свободу творчості й 

розвивається професійно;  

4) орієнтація на потреби учня в освітньому процесі, 

дитиноцентризм;  

5) наскрізний процес виховання, який формує цінності;  

6) нова структура школи, яка дає змогу добре засвоїти новий зміст і 

набути компетентності для життя;  

7) децентралізація та ефективне управління, що надасть школі 

реальну автономію;  

8) справедливий розподіл публічних коштів, який забезпечує рівний 

доступ усіх дітей до якісної освіти; 

9) нове освітнє середовище [77].  

Концепція «Нової школи» пропонує нам орієнтацію на потреби учня 

в освітньому процесі, дитиноцентризм. Нова українська школа працюватиме 

на засадах особистісно орієнтованої моделі освіти. Вона покликана 

розкривати потенціал кожної дитини. В рамках цієї моделі школа 

максимально враховує права дитини, її здібності, потреби та інтереси, на 

практиці реалізуючи принцип дитиноцентризму. Освітню діяльність буде 

організовано з урахуванням навичок XXI століття відповідно до 
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індивідуальних стилів, темпу, складності та навчальних траєкторій учнів: 

від комунікативних типів завдань (знайти спільну мову з друзями, 

учителями, однокласниками, батьками, незнайомими людьми) до творчих 

(креативно-інноваційних). При цьому в навчанні враховуються вікові 

особливості фізичного, психічного і розумового розвитку дітей. Відтак 

запроваджується двоциклова організація освітнього процесу на рівнях 

початкової та базової загальної середньої освіти. Дітей навчатимуть 

справлятися зі стресом та напругою. Педагогічні задачі вирішуватимуться в 

атмосфері психологічного комфорту та підтримки.  

Концепцією Нової української школи започатковано новий підхід до 

навчання дітей у молодших класах. Власне акцент робититься не на знаннях, 

а на вміннях. Забезпечується перехід із знаннєвої системи освіти до 

компетентнісного навчання. Відтак освіта спрямовується на розвиток 

компетентностей, необхідних для успішної самореалізації в суспільстві і 

житті, орієнтацію освітнього процесу на досягнення результату, що 

відображається в ключових компетентностях, але не обмежується ними.  

Слід зауважити, що компетентність – це одна з дефініцій результату 

навчання. Компетентність розглядається як ступінь відповідності наявних 

знань, умінь і навичок, досвіду особистості реальному рівню складності тих 

завдань (проблем), які вирішує особистість на певному етапі її 

життєдіяльності.  

Переорієнтація освіти на компетентнісний підхід означає відмову від 

так званої енциклопедичності змісту шкільного навчання і формування в 

учнів передусім тих знань, які необхідні для виконання практичних, 

ситуативних, особистісно зорієнтованих комунікативних завдань. Учень 

повинен мати можливість планувати свої освітні результати й 

удосконалювати їх у процесі постійної самооцінки на основі власної 

мотивації та відповідальності за результат. Навчальний процес має бути 

відкритим до зовнішніх інтеракцій та інституцій; зокрема, йдеться про 

свободу вчителя.  
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Провідною метою освітньої реформи є підвищення якості освіти. 

Державним стандартом початкової загальної освіти та навчальною 

програмою «…визначено зміст цього рівня освіти, який ґрунтується на 

загальнолюдських і національних цінностях та принципах науковості, 

доступності й перспективності, світського характеру освіти, 

полікультурності, взаємозв’язку навчання, виховання і розвитку особистості 

дитини. Навчальні програми побудовано на засадах особистісно 

зорієнтованої парадигми освіти, системного і компетентнісного підходів, що 

зумовлює відповідний відбір змісту і чітке визначення результативного 

складника його засвоєння» [75, с. 5].  

Водночас Державним стандартом початкової освіти визначено 

найважливіші чинники якісної початкової ланки освіти, до яких належать:  

 повне і своєчасне охоплення навчанням усіх дітей молодшого 

шкільного віку; 

 різнобічне використання досягнень дошкільного періоду; 

 осучаснення та оздоровлення освітнього середовища; 

 впровадження методик особистісно і компетентнісно 

зорієнтованого навчання, виховання і розвитку молодших учнів; 

 технологічність методик навчання; 

 моніторинговий супровід освітнього процесу; 

 адекватна підготовка педагогічних кадрів тощо [77, с.12]. 

Реформа української початкової школи ґрунтується на провідних 

ідеях всього теоретичного доробку видатного педагога-новатора 

В. Сухомлинського, втіленого в практику Павлиської школи: розвитку 

особистості шляхом впровадження особистісного підходу до організації 

навчання і виховання [62]. 

Вивченням педагогічної системи В.Сухомлинського займалися 

науковці: М. Антонць, І. Бех, О. Білюк, А. Богуш, C.Білецька, Г. Біушкін, 

М. Богуславський, А. Гранкін, Н. Карпова, В. Ликова, М.Мухін, 

С. Соловейчик, Л. Подольна, І. Старцева, Г. Туюкіна, Т. Челпаченко, 
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В. Деркач, В. Завіна, Б. Кваша, Г. Калмиков, В. Кузь, О. Петренко, 

В. Майборода, А. Розенберг, В. Риндак, О. Савченко, О. Сухомлинська та ін.  

У їхніх працях розглянуті гуманістичні ідеї вченого, його 

методологічні принципи виховання дітей різних вікових груп; питання, 

пов'язані з співвідношенням особистого і громадського в дитячому колективі; 

проблеми дидактики; підвищення психолого-педагогічної майстерності 

вчителів. 

Сучасні сухомлиністи продовжують вивчати досвід 

В. Сухомлинського у розв’язанні проблем, пов’язаних із навчанням, 

вихованням, управлінням в умовах модернізації національної системи освіти. 

З’являються й активно поширюються нові підходи до досліджень 

сухомлиністики в контексті всесвітнього та європейського освітнього 

середовища.  

Психолого-педагогічна спадщина В.Сухомлинського багатоаспектна, 

її пронизує проблема проєктування людини, підґрунтям якої є ідея 

всебічного розвитку особистості. Використовуючи й розвиваючи багатий 

арсенал народної педагогіки, В. Сухомлинський, створив наукову концепцію 

формування досконалої особливості. Основними ідеями цієї концепції 

виступають: гуманне та бережливе ставлення до людини; національна 

спрямованість та етнізація виховання; любов та пошана до духовності, 

національних і загальнолюдських цінностей; культ школи, розуму, знань, 

рідного слова; створення ситуацій успіху.  

В. Сухомлинський був генератором багатьох ідей, що пропагують 

дитиноцентризм, ідеали, погляди, самостановлення, цінності, мотиви, 

сприймання, відчуття, пам’ять, мислення, увага, мовлення, творчість, уява, 

емоції, воля, характер, здібності – ось неповний перелік тих процесів, станів і 

психологічних явищ, які він всесторонньо аналізує у своїх працях, 

розглядаючи їх цілісно, у взаємодії.  

Головна мета педагогічної творчості В. Сухомлинського –

формування всебічно розвиненої особистості. Василь Олександрович створив 
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реальний зразок особистості з живими думками і почуттями, визначив її 

вчинки і дії. При цьому він обґрунтував шляхи, засоби і методи формування 

людини відповідно до цілей суспільства з урахуванням індивідуальних і 

вікових особистостей розвитку дитини. У книзі «Сто порад учителеві» 

великий педагог писав про те, що дитина є істотою, яка мислить, пізнає світ 

не тільки навколо себе, але ще йі пізнає самого себе. При чому це знання 

приходить не тільки розумом, а й серцем.  

В. Сухомлинський наполягав на необхідності створення навчально-

виховного середовища освітнього закладу та гуманізації усього простору 

життя дитини. Цьому слугували «Школа під блакитним небом», «Кімната 

казки», «Кімната думки», «Музична скринька», «Куточок мрій», «Сад 

здоров’я», «Сад матері», «Мандрівки до першоджерел слова і думки у 

Павлиській школі», які були осереддям творчої діяльності вихованців. 

У зазначених наукових працях розглянуто гуманістичні ідеї вченого, 

його методологічні принципи виховання дітей різних вікових груп, питання, 

пов’язані із співвідношенням особистого й суспільного в дитячому 

колективі, проблеми дидактики, дидактичні засади підготовки, підвищення 

психолого-педагогічної майстерності вчителів початкової школи. 

Осереддям, сутністю педагогічної системи В. Сухомлинського стали 

гуманізм, ставлення до дитини як до унікальної особистості, 

природовідповідність, культуровідповідність, опора на позитивне в дитині, 

забезпечення ситуації успіху, одухотворення знання, формування радості 

пізнання, створення «інтелектуального фону школи» тощо.  

Гуманістична педагогіка В. Сухомлинського побудована на засадах 

любові, пошани та свободи особистості, на принципах поваги до дитини, її 

індивідуальних особливостей і внутрішнього світу. Він був переконаний, що 

нема і не може бути виховання гуманіста без людської любові і поваги до 

вихованців, бо саме розумна любов і повага роблять дитину здатною 

піддаватись впливові педагога і колективу. 
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У педагогічній системі В. Сухомлинського дитина – це активний і 

самодіяльний індивід, який не «вчиться на дорослого», а живе повноцінним і 

цікавим життям. Дитина – це розвиваюча система індивідуальних якостей 

(характеру, темпераменту, розуму, інтересів, бажань, почуттів) в єдності з 

соціально-економічними відношеннями, тобто через школу, сім'ю, вулицю, 

друзів, працю. Кожна дитина – це цілий світ, світ, що не відкритий і не 

досліджений. Сутність гуманістичного виховання пов’язана з відчуттям 

дитиною себе не лише вихованцем, а й відповідальною за інших людей. 

Педагог-новатор зауважував, що «єдиним у світі виміром багатства, краси, 

величі є людина. Підносячи людину, ти підносиш сам себе». «Чим людяніше, 

свідоміше ти додержуєшся свого обов’язку перед людьми, тим більше береш 

ти з невичерпного джерела справжнього людського щастя – свободи». 

Акцентуємо, що О.Сухомлинською обґрунтовані фундаментальні ідеї 

В. Сухомлинського щодо навчання і виховання дітей, які полягають у: 

 любові до дитини; 

 розвитку творчих сил кожної особистості в умовах колективної 

 співдружності й на основі етико-естетичних цінностей, інтересів, 

потреб; 

 формуванні у дітей «культури бажань» і «культури потреб»; 

 розробці демократичних педагогічних засобів і методів навчання 

 та звернення до внутрішнього світу дитини; 

 розвитку ідей «радості пізнання», тобто емоційного сприйняття 

 процесу навчання; 

 демократизації структури управління навчально-виховним 

 процесом у школі (психологічний і педагогічний семінари тощо). 

[118, с. 384–386.]. 

Для нинішнього реформування початкової школи досить слушними є 

теоретичні висновки В.Сухомлинського щодо основних завдань розвитку і 

навчання учнів молодших класах: «Якщо уважно придивитися до того, що 
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роблять учні в початкових класах, то можна без перебільшення сказати: 

головне завдання початкової школи – навчити дітей користуватися 

інструментом, за допомогою якого людина все життя оволодіває 

знаннями…» [123, с.407]. «Що ж це за інструмент?, – продовжує Василь 

Олександрович, – у ньому п’ять умінь: спостерігати явища навколишнього 

світу, думати, висловлювати думку про те, що я бачу, роблю, думаю, 

спостерігаю, читати, писати» [123, с.408]. 

По суті В. Сухомлинський збагатив як галузь дидактики, так і теорію 

виховання – теорію і практику особистісно зорієнтованого навчання, 

зінтегрувавши психологічні й педагогічні знання про взаємозв’язок навчання 

і розвитку. Педагогічна творчість ученого спрямована на проєктування 

особистості дитини, на перспективу її розвитку і є цілісною педагогічною 

системою особистісно-розвивального навчання, а відтак на створення школи 

нового типу. 

Ідеї індивідуального підходу у навчанні, різнорівневе і різновікове 

навчання були не тільки глибоко і всесторонньо обґрунтовані в творах 

В. Сухомлинського, але й з успіхом зреалізовані на практиці Павлиської 

середньої школи. Разом з іншими теоретиками та практиками педагог заклав 

підвалини особистісно орієнтованого підходу у навчанні та вихованні, які 

нині використовуються в освітній практиці.  

Слід зауважити, що В. Сухомлинським визначено передумови, які 

сприяють успішному навчанню дітей у школі. Це: сформованість 

інтелектуальних умінь − уміння спостерігати в довкіллі, проводити досліди в 

природі, розмірковувати, аналізувати й узагальнювати; відшукувати 

самостійно відповіді на запитання, порівнювати, зіставляти; мовленнєві 

вміння − уміння читати вірші, переказувати тексти художніх творів, складати 

самостійно розповіді і казки, вміння влучно добирати потрібні слова; 

оволодіння семантикою і граматичною будовою мови, зв’язним мовленням, 

словесною творчістю; морально-етична вихованість дитини: оволодіння 
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азбукою морально-етичної поведінки: вміння поводити себе в колективі, в 

стосунках з дорослими і однолітками.  

Особливий внесок В. Сухомлинський зробив у теорію і практику 

підготовки дітей до школи. Це був новаторський підхід до організації 

навчання дітей 6 років до початку їх систематичного навчання у школі. 

Зокрема, вченим була створена цілісна система навчання і виховання дітей до 

школи; визначено принципи організації дітей щодо підготовки їх до навчання 

у школі; розроблено інноваційні методики роботи з дітьми, які впливали 

комплексно на розумовий, фізичний, естетичний, моральний розвиток 

дитини.  

Аналіз педагогічної спадщини В. Сухомлинського дає можливість 

виокремити важливі напрями в загальній системі підготовки дітей до школи:  

 різнобічна, гармонійна, цілісна підготовка майбутніх 

першокласників до навчання у школі, яка охоплює їхній розвиток, навчання 

й виховання;  

 залучення батьків до систематичної роботи в сім’ї з підготовки 

дітей до школи;  

 інтеграції виховних впливів школи і сім’ї у формуванні 

особистості майбутніх першокласників;  

 підготовка майбутніх учителів-класоводів до роботи з 

майбутніми першокласниками. 

Одним із перших у світовій педагогіці В. Сухомлинський звертається 

до принципу наступності у процесі формування компетентності учити 

вчитися, підтверджуючи її надпредметність і життєву значущість. «Ось тут і 

виникає розрив між початковими класами і подальшими ступенями навчання. 

У початкових класах ми дуже боязко, несміливо даємо в руки дитини 

інструмент, без досконалого володіння яким неможливо уявити її 

інтелектуальне життя, її всебічний розвиток, а потім у середніх класах 

учителі вимагають, щоб інструмент цей у руках дитини діяв швидко і  

безвідмовно» [62]. 
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Концепцією «Нова українська школа» передбачено перехід зі 

знаннєвої системи освіти до компетентнісного навчання. Цю ідею ми 

знаходимо у працях В. Сухомлинського. Зауважимо, що компетентнісний 

підхід передбачає не лише формування знань, навичок й умінь, а й 

застосування їх у практичній діяльності, особливо під час розв’язування 

життєво важливих задач, а також формування ціннісних орієнтацій. Одним із 

недоліків сучасної школи є високий рівень теоретизації навчального процесу, 

відірваність його від життєво важливих проблем. Відтак потрібно 

дотримуватися принципу проектування теоретичних знань на розв’язування 

життєво важливих задач і педагогічної закономірності: менше часу відводити 

на вивчення теоретичної складової навчального матеріалу, збільшивши час 

на його практичне застосування. На думку В.Сухомлинського, «одне з 

найважливіших завдань школи – навчитися користуватися знаннями. 

Небезпека перетворення знань у мертвий вантаж виникає саме у молодших 

класах, коли за своїм характером розумова праця найбільше пов’язана з 

набуттям нових умінь і навичок. Якщо ці вміння і навички тільки 

засвоюються і не застосовуються на практиці, навчання поступово виходить 

за сферу духовного життя дитини, неначе відділяється від її інтересів і 

захоплень. Прагнучи запобігти цьому явищу, вчитель дбає, щоб кожна 

дитина творчо застосовувала свої вміння і навички» [122, с.127]. При цьому 

педагог радив не обтяжувати дитину лавиною знань про предмет, а вміти 

відкрити перед нею в навколишньому світі щось одне, але так, щоб 

залишилось щось недомовлене, щоб дитині захотілося ще і ще повернутися 

до того, про що вона дізналася. Саме здатності школяра до знаходження 

невідомого у відомому, незвичайного у звичайному, до постановки запитань, 

які фіксують невідоме, виступають як ланка народження проблеми, як етап з 

якого починається розгортання розумового пошуку, формування творчої 

активності дитини.  

Вчити учнів спостерігати, запитувати – важливі завдання Нової 

початкової школи. З цього приводу педагог писав: «… Щотижня кілька 
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уроків ми присвячували «подорожам» до джерел думки й рідного слова – 

спостереженням…» [122, с.121]. «Наші подорожі і спостереження 

збагачували думку, сприяли розвиткові уяви і мови. Чим більше запитань 

виникало в дітей під час походів та екскурсій, тим яскравіше виявлялися 

допитливість і прагнення до знань у класі…» [122, с.124]. Цьому сприяють і 

ранішні зустрічі вчителя з учнями. Однак, якщо вчитель не буде розумно 

скеровувати учнів на спостереження тих чи інших природних явищ, залежно 

від пори року, то ранішні бесіди швидко перетворяться на нудні, банальні 

розмови, які мало що даватимуть для розвитку дітей. В.Сухомлинський 

зазначав: «Активне спостереження – це по суті, перша діяльність дитини, в 

процесі якої вона взаємодіє з навколишнім світом, передусім з природою. 

Завдяки спостереженню пізнання, навчання стає працею, виробляється така 

якість розуму, така риса розумового розвитку, як спостережливість. У 

поєднанні з вдумливим читанням спостережливість є міцною основою 

постійного розвитку розумових здібностей дитини» [123, с.408]. 

Втілюючи ідею залучення учнів до розумової праці, педагог-гуманіст 

стверджував, що остання є не просто сидіння на уроці або дома за книжкою. 

Розумова праця – це зусилля думки. Розвинуті розумові сили потрібно вміло 

задіювати для засвоєння нового навчального матіріалу, бо без знань 

неможливою є мислительна діяльність. «Без збереження знань у пам’яті те, 

що необхідне для пояснення фактів і явищ навколишнього світу, неможлива 

розумова праця» [123, с.417].  

Про формування мислення дитини В. Сухомлинський розмірковує з 

точки зору психологічної науки. «Мислення, – справедливо вказує 

В. Сухомлинський, – починається там, де у школярів з'являється потреба 

відповісти на питання, і треба спеціальними педагогічними засобами 

викликати цю потребу..». Так, розвиток мислення дітей відбувається під час 

сприймання навколишньої дійсності, осмислення сприйнятого, власних 

дослідів. Важливе місце у цьому відводив проблемному навчанню, коли 

новий матеріал учитель подає як проблему, яку учні разом із ним повинні 
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розв’язати. На думку В. Сухомлинського, «дуже важливо, щоб мислення 

учнів ґрунтувалося на дослідженні, пошуках, щоб усвідомленню наукової 

істини передувало нагромадження, аналіз, зіставлення і порівняння фактів. 

Спостерігаючи явища і картини природи, дитина оволодіває формами й 

процесами мислення, збагачується поняттями, кожне з яких сповнюється 

реальним змістом причинно-наслідкових зв’язків, помічених гострим зором 

допитливого спостерігача».  

В. Сухомлинський вважав, що вчителю необхідно розвивати 

інтелектуальні почуття дитини, адже без інтелектуальних почуттів не може 

бути повноцінного навчання. Вони включають у себе і здивування, і радість, і 

вольове уміння долати труднощі на шляху свого розвитку. Суть цих умінь 

детально проаналізована у книзі «Сто порад вчителю». З цією метою 

вивчення нового навчального матеріалу потрібно організовувати так, щоб 

поглиблювати інтелектуальний розвиток кожного учня, використовуючи 

евристичну бесіду, проблемний виклад, дослідницький метод, метод проектів 

тощо. Доцільно структурувати навчальний матеріал, тобто виділяти елементи 

знань і встановлювати взаємозв’язки між ними, а також відбирати головні 

елементи знань для організації їх повного засвоєння, тобто генералізувати 

навчальний матеріал. В. Сухомлинський зауважував: «Аналізуючи весь 

комплекс знань, умінь, навичок, який становить те, що прийнято називати 

середньою освітою, я побачив ніби кістяк, остов, на якому будується жива 

плоть і кров освіти, розумового розвитку, переконань. Цим кістяком є 

практичні уміння і навички, без яких неможливо собі уявити процес 

навчання» [123, с.417]. «Аналізуючи програми і розумову працю школярів, 

ми визначили кістяк, остов освіти і розумової праці – ті елементарні знання, 

що їх слід обов’язково зберігати в пам’яті, зберігати міцно, вміти, коли 

потрібно, користуватися пам’яттю – коморою знань» [123, с.572]. «Якщо 

міцний кістяк освіти – уміння і знання, які потрібно завжди зберігати в 

пам’яті, міцна і вся будова школи… Відсутність кістяка, міцного остова 
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освіти – один з найбільш серйозних недоліків школи. Одною з причин 

поверховості знань є прагнення запам’ятати все» [123, с.573]. 

Помітну увагу вчений-педагог приділяв індивідуалізації та 

диференціації шкільної освіти, заперечуючи трафаретні, шаблонні, 

застосовувані до всіх учнів і в усіх випадках життя прийоми та методи. 

Педагог зауважує, що на жаль, у шкільній практиці сфера використання 

різноманітних прийомів, методів у педагогічної творчості є найбільш 

недосконалою. У книзі «Павлиська середня школа» він переконував, що не 

можна допустити, щоб талановиті, обдаровані діти працювали нижче своїх 

можливостей. Педагог радив пробуджувати в кожній дитині інтерес до 

пізнання, адже без нього немає радості у навчанні, радості наукового 

відкриття, немає здібностей, нахилів, немає живої душі, людської 

індивідуальності.  

Усі твори Василя Олександровича пронизані популярними в сучасній 

педагогіці та психології ідеями позитивної Я-концепції. Особливого значення 

педагог надавав ситуації успіху в розвитку дитини, що може стати пусковим 

механізмом подальшого руху особистості; формуванні самостановлення, 

наголошуючи на ролі самооцінки в реалізації дитини. Він зазначав, що 

найважливіше в процесі навчання та виховання – зміцнювати у дитини віру у 

свої сили і терпляче чекати того моменту, коли відбудеться хоча б маленьке 

зрушення в її розумовій праці. Вчений підкреслював, що педагогічна 

мудрість полягає в тому, щоб дитина ніколи не втрачала віру у свої сили, 

ніколи не відчула, що в неї нічого не виходить.  

Незважаючи на те, що у педагогічних працях вчений не 

послуговувався поняттям «рефлексія», однак зміст його творчого доробку 

наскрізно пройнятий рефлексивними роздумами, проекціями, варіативністю 

розв’язання навчальних і життєвих ситуацій. В.Сухомлинський, 

застосовуючи різні типи рефлексії, оприлюднює свої внутрішні міркування, 

ділиться враженнями, пережитими спільно з вихованцями миттєвостями 

успіху (особистісна рефлексія), про спілкування з колегами, особливо 
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молодими (професійна рефлексія), про вдосконалення (покращення) 

навчального й виховного процесу, пошук найбільш оптимальних засобів 

навчання (творча, управлінська рефлексія). Обраний ним стиль викладу 

звернений до читача, якого педагог залучає до аналітичного проникнення у 

світ своїх думок і світ дитинства (когнітивна, процесуальна рефлексія). В 

описах автора будь-якої події, ситуації спілкування із вихованцями чітко 

виявляються такі характеристики рефлексії, як самоаналіз, самооцінка, 

звернення до минулого досвіду, прогнозування імовірних подій з погляду 

педагога та учасників педагогічної взаємодії. Особливо виразно передано 

рефлексивність педагогічної позиції Василя Олександровича у працях 

«Серце віддаю дітям», «Обережно: дитина!». Нині навчально-виховна 

система вимагає від вчителя рефлексії на всіх етапах його педагогічної 

діяльності.  

Особливе значення і актуальність мають ідеї В. Сухомлинського в 

розбудові гуманістичного, розвивального простору сучасної школи, які 

визначили зміст і методологічну основу розв’язання науково-методичної 

проблеми нашої школи. В. Сухомлинський вважав, що кожна людина 

повинна бути щасливою, і в цьому їй має допомогти школа. Він 

наголошував, що школа повинна бути для дитини рідною домівкою, в якій 

вона зростає, розвивалася, міцніла, вчилася, самоутверджуватися, бути 

корисною своїй родині, рідному краю. На думку науковця, «справжня школа 

– це не тільки місце, де діти набувають знань і вмінь. Навчання – дуже 

важлива, але не єдина сфера духовного життя дитини... Справжня школа – це 

багатогранне духовне життя дитячого колективу, в якому вихователь і 

вихованець об’єднані багатьма інтересами і захопленнями» [122, с.70]. 

Сьогоднішня школа своє першочерге завдання вбачає у вихованні 

гармонійно розвиненої творчої особистості, що було аксіомою виховної 

методики В. Сухомлинського. Так, у Павлиській середній школі виховна 

робота була спрямована на те, щоб дати дитині, перш за все, духовну повноту 

і насиченість життя. Всі види виховання (розумове, моральне, естетичне, 
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трудове, фізичне) В. Сухомлинський розглядав в тісній єдності. Він був 

переконаним, що при упущенні чогось одного не вирішити жодного 

виховного завдання. Зокрема, у праці «Як виховати справжню людину» увага 

педагога зосереджується на вихованні морального ідеалу, розкриваються 

конкретні принципи, істини, повчання, настанови, рекомендації. Подаються 

вони у вигляді правил, законів як 14 Законів Дружби, правил «Десять не 

можна», «Дев’ять негідних речей» та ін., що складають азбуку моральної 

культури. Ця праця охоплює зміст і методику роботи з виховання в дітей 

любові до рідного краю, ставлення до людей і обов’язку перед ними, 

ставлення до батьків, рідних, розуміння життя, добра і зла в ньому, 

виховання високих моральних якостей і норм поведінки тощо.  

У концепції «Нова українська школа» йдеться про удосконалення 

існуючої системи оцінювання. З цього приводу педагог дає слушні поради: 

«Для дитини найбільшою несправедливістю з боку вчителя є те, що він, 

поставивши несправедливо, за її глибоким переконанням, незадовільну 

оцінку, прагне ще й того, щоб за оцінку її покарали батьки. Якщо дитина 

побачила, що вчитель обов’язково хоче повідомити батьків про двійку, вона 

озлоблюється і проти вчителя, і проти школи. Розумова праця стає для неї 

ненависною» [122, с.167]. Василь Олександрович вважав, що оцінка є 

найголовнішим заохоченням і найсильнішим покаранням у педагогічній 

праці. «Це найгостріший інструмент, використання якого потребує 

величезного вміння і культури» [122, с.167]. При цьому В.Сухомлинський не 

поспішав ставити учням незадовільні оцінки, тобто не ставив ніяких оцінок і 

пояснював це тим, що учні «не заробили оцінки» [122, с.168]. «Я не ставив 

оцінок за розв’язування задач доти, поки діти не навчилися самостійно 

думати, розбиратися в умовах завдання, знаходити шлях до його виконання – 

іншими словами, поки не пережили радості успіху в цій праці» [122, с.169]. 

У розрізі інновацій Нової початкової школи В. Сухомлинський 

вказував на недоцільність запровадження предметного навчання уже з І 

класу. «Досвід показав, що спершу в першому класі не повинно бути 
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«чистих» уроків читання, письма, арифметики. Одноманітність швидко 

втомлює. Як тільки діти починали стомлюватись, я переходив до іншого виду 

роботи. Могутнім засобом урізноманітнення праці було малювання. Ось я 

бачу, що читання починає втомлювати дітей. Кажу: «розгорніть, діти, свої 

альбоми, намалюємо казку, яку читаємо» – зазначав В.Сухомлинський [122, 

с.115]. Таким чином, реформована початкова школа стане справді новою не 

тому, що учні сидітимуть за новими партами, а якщо освітній процес буде 

спрямований загалом не лише на засвоєння визначних програмою знань, а й 

на всебічний розвиток кожного учня (увага, уява, пам’ять, мислення тощо), в 

тому числі використовуючи наявний навчальний матеріал і додаткові засоби 

для розвитку дітей.  

На основі вивчення науково-педагогічного доробку 

В. Сухомлинського ми можемо зробити теоретичні узагальнення щодо 

впровадження його ідей в систему Нової української школи. Це:  

 неповторність кожної дитини;  

 відсутність нездібних дітей;  

 індивідуалізація навчально-виховного процесу;  

 визначення кожного учня особистістю;  

 необхідність отримання дітьми позитивних почуттів від 

навчання;  

 навчання через подолання труднощів;  

 самостійна розумова праця учнів;  

 людяність, чуйність, тактовність по відношенню до учнів;  

 залежність розвитку особистості учня від рівня розвитку 

творчості вчителя;  

 взаємозалежність особистості і колективу;  

 врахування індивідуального психологічного розвитку кожної 

дитини. 
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Педагогічна система В. Сухомлинського поряд з іншими 

авторськими педагогічними системами носить персоніфікований характер, 

відображає погляди, ідеї та діяльність її автора. Василь Сухомлинський 

обґрунтував теоретичні основи своєї системи, вибудував концепцію і 

реалізував їх у практичній діяльності, визначив суб'єкти (вчитель, учень, 

родина), мету (формування всебічно розвиненої особистості), складові 

всебічно розвиненої особистості (розумове, моральне, громадянське, трудове, 

фізичне, естетичне, патріотичне, ідейно-політичне виховання), що спиралися 

на гуманістичні основи (окультурення потреб дитини; формування культури 

бажань, культури почуттів; створення для дитини «радості буття»; 

формування почуття власної гідності; створення атмосфери успіху; перевага 

позитивних стимулів і реакцій на поведінку дитини над негативними; 

взаємодія школи, сім'ї, громадськості тощо). Осередком, сутністю 

педагогічної системи Сухомлинського стали гуманізм, ставлення до дитини 

як до унікальної особистості, природовідповідність, культуровідповідність, 

опора на позитивне в дитині, створення ситуації успіху, одухотворення 

знання, формування радості пізнання, створення «інтелектуального фону 

школи» тощо. 

Теоретичні узагальнення і висновки В.Сухомлинського торкаються 

усіх сфер шкільного життя, вони є надійним підґрунтям побудови 

національної освіти та розвитку Нової української школи, оскільки взяті 

безпосередньо з його педагогічної практики, пронизані турботою про дитину 

(дитиноцентризм), про її душу й духовний розвиток. Нині потрібно 

виховувати дитину, а навчальний матеріал – це лише засіб для досягнення 

мети. Відтак варто докорінно змінити підхід до навчання й виховання 

молодших школярів. Агентом цих змін є Новий вчитель початкових класів.  

Насамкінець зазначимо, що педагогічна система Василя 

Сухомлинського – це концептуальна основа особистісно зорієнтованого 

підходу, що пролонговується у комптентнісно орієнтовану освіту. Саме тому 

ідеї видатного гуманіста не тільки є своєчасними для сучасності, але можуть 
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залишатися актуальними для педагогічної теорії та практики ще тривалий 

час, виступаючи своєрідним гаслом школи майбутнього. 

У наступному розділі роботи ми зупинимося на обґрунтуванні та 

впровадженні концептуальних ідей В. Сухомлинського в систему 

професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи. 

 

Висновки до першого розділу 

Результати теоретичного дослідження дозволяють зробити висновки 

про те, що сучасний вчитель початкової школи – це професіонал, який 

орієнтується в наукових досягненнях, в інноваціях, володіє різними 

технологіями розвитку, навчання і виховання школярів, здатний до 

саморозвитку, самовдосконалення, самомоделювання та самопроєктування в 

різних сферах життєдіяльності, зокрема, в професійній.  

Реалізація концепції «Нова українська школа» зобов’язує педагогічні 

заклади вищої освіти забезпечити підготовку висококваліфікованих кадрів 

нового рівня, котрі здатні реалізувати освітні стандарти, орієнтуються в 

інноваціях, володіють різними технологіями розвитку, навчання і виховання 

дітей, здатні до саморозвитку та самовдосконалення. Саме від ступеня 

готовності здобувачів вищої освіти до подальшої професійної діяльності 

залежить успішність та ефективність їх самореалізації в обраній професії 

вчителя початкової школи.  

Аналіз наукової літератури з проблеми дослідження свідчить, що 

поняття «готовність» і «підготовка» не тотожні.  

Готовність розглядається не тільки як властивість чи ознака окремої 

особистості, а концентрований показник діяльності суті особи, міра її 

професійної здібності. По суті готовність виступає результатом процесу 

підготовки, а підготовка – як процес, що формує готовність особистості до 

діяльності. Процес готовності науковці визначають як частину професійної 

підготовки майбутнього педагога, інтегральне, багатоаспектне утворення, що 

включає в себе низку компонентів. При цьому професійна підготовка 



 40 

спеціаліста постає як система організаційних і педагогічних заходів, які 

забезпечують формування в особистості професійної спрямованості, 

професійних знань, умінь і навичок готовності до певної професії чи 

спеціальності. Сформувати готовність до педагогічної діяльності можливо 

лише в процесі професійної підготовки.  

З’ясовано, що особливістю професійної підготовки є спрямованість 

на професію шляхом оволoдіння певним комплексом професійних 

компетентностей у закладах вищoї та середньої спеціальної освіти. Водночас 

професійна підготовленість – оптимальний результат професійної підготовки 

і навчання особистості  

У межах нашого дослідження ми, поділяючи позицію К. Біницької, 

розглядаємо поняття «професійна підготовка майбутніх учителів початкової 

школи» як соціально-педагогічне явище, спеціально організовану, цілісну, 

системну освітню та педагогічну діяльність у закладах вищої освіти, 

спрямовану на формування професійних компетентностей учителів 

початкової освіти, теоретично та практично підготовлених до виконання 

різноаспектних функцій сучасного європейського вчителя відповідно до 

соціально-політичних, економічних, культурних потреб суспільства. 

Визначено, що готовність майбутнього вчителя початкової школи до 

професійної діяльності – це інтегроване особистісне утворення, яке завдяки 

сформованій системі професійних знань, умінь, навичок та особистісних 

якостей забезпечує компетентне виконання професійної діяльності. 

Обґрунтовано доцільність використання в процесі підготовки 

майбутнього вчителя початкової школи доробку класиків педагогічної думки, 

зокрема українського гуманіста В. Сухомлинського. Його психолого-

педагогічні ідеї, творча спадщина витримали випробовування життям, 

знайшли творче застосування в практиці і по праву можуть слугувати 

основою освітнього процесу Нової української школи. 

Схарактеризовано шляхи реалізація творчого доробку 

В. Сухомлинського в умовах реформування початкової ланки освіти в 
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Україні. Аргументовано, що для нинішнього реформування національної 

початкової школи досить слушними є провідні ідеї всього теоретичного 

доробку видатного педагога-новатора В. Сухомлинського, втіленого в 

практику Павлиської школи: розвиток особистості шляхом впровадження 

особистісного підходу до організації навчання і виховання. 

В. Сухомлинським створено наукову концепцію формування досконалої 

особливості, основними положеннями якої виступають: гуманне та 

бережливе ставлення до людини; національна спрямованість та етнізація 

виховання; любов та пошана до духовності, національних і 

загальнолюдських цінностей; культ школи, розуму, знань, рідного слова; 

створення ситуацій успіху.  

Обґрунтовано фундаментальні ідеї В. Сухомлинського щодо 

навчання і виховання дітей, які полягають у: 

 любові до дитини; 

 розвитку творчих сил кожної особистості в умовах колективної 

 співдружності й на основі етико-естетичних цінностей, інтересів, 

потреб; 

 формуванні у дітей «культури бажань» і «культури потреб»; 

 розробці демократичних педагогічних засобів і методів навчання 

 та звернення до внутрішнього світу дитини; 

 розвитку ідей «радості пізнання», тобто емоційного сприйняття 

 процесу навчання; 

 демократизації структури управління навчально-виховним 

процесом у школі (психологічний і педагогічний семінари тощо). 

Зроблено теоретичні узагальнення щодо впровадження положень 

педагогічної спадщини В. Сухомлинського в систему Нової української 

школи. Це:  

 неповторність кожної дитини;  

 відсутність нездібних дітей;  
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 індивідуалізація навчально-виховного процесу;  

 визначення кожного учня особистістю;  

 необхідність отримання дітьми позитивних почуттів від 

навчання;  

 навчання через подолання труднощів;  

 самостійна розумова праця учнів;  

 людяність, чуйність, тактовність по відношенню до учнів;  

 залежність розвитку особистості учня від рівня розвитку 

творчості вчителя;  

 взаємозалежність особистості і колективу;  

 врахування індивідуального психологічного розвитку кожної 

дитини. 
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РОЗДІЛ 2. ПРАКТИКА ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ НА ЗАСАДАХ ПОЛОЖЕНЬ 

ПЕДАГОГІЧНОЇ СПАДЩИНИ В. СУХОМЛИНСЬКОГО 

 

2.1. Обґрунтування концептуальних ідей В. Сухомлинського щодо 

професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи 

Ідеї видатних вітчизняних педагогів про принципи та зміст 

підготовки вчителя на різних історичних етапах мають велике значення для 

теорії та практики вищої педагогічної освіти. Обґрунтовані ними принципи 

зв’язку навчання та виховання майбутніх учителів із життям, єдності 

теоретичної та практичної підготовки, поєднання навчально-виховної 

роботи у ЗВО із самоосвітою майбутніх учителів, підготовки їх як до 

викладацької, так і до виховної роботи стали провідними й отримали 

подальший розвиток у теорії та практиці сучасного вишу. 

Проблема підготовки вчителів посідає одне з чільних місць у творчій 

спадщині видатного вченого В. Сухомлинського. Усі складові діяльності 

вчителя розглядаються ним крізь призму універсальної системи гуманізму. У 

книзі «Сто порад учителеві» вчений акцентує, що «учительська професія – це 

людинознавство, постійне проникнення в складний духовний світ людини, 

яке ніколи не припиняється» [121, с. 421].  

Гуманний педагог – основа його педагогічної системи. Це питання 

порушується ним в багатьох статтях, як-от: «Суспільство і вчитель», «Етика 

взаємовідносин в педагогічному колективі», «Педагог – колектив – 

особистість», книгах «Сто порад учителеві», «Методика виховання 

колективу», «Павлиська середня школа», «Виховання громадянина», 

«Хрестоматія з етики» та ін. Особистість учителя визначає розвиток 

особистості учня. З огляду на це, традиційно висувають високі вимоги до 

особистих якостей учителя, які в особистісно зорієнтованому підході до 

навчання й виховання можуть мати вирішальне значення.  
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На переконання В.Сухомлинського, гуманність – це одне з 

головних правил успішного вчителя як особистості. Видатний український 

педагог стверджує: «…щоб стати справжнім вихователем, треба пройти школу 

сердечності – протягом тривалого часу пізнавати серцем усе, чим живе, що 

думає, з чого радіє й чим засмучується ваш вихованець. Це одна з найтонших 

речей у нашій педагогічній справі. Якщо ви наполегливо оволодіваєте нею, ви 

будете справжнім майстром» [121, с. 424].  

Положення про необхідність високих особистих якостей вчителя, 

розроблене В. Сухомлинським, можна розглядати як принцип особистісно 

орієнтованого підходу до навчання й виховання – принцип залежності 

розвитку особистості учня від особистості вчителя. Він базується на 

чотирьох вимогах до вчителя.  

Першою є вимога любові до своєї справи. «Щоб знайти в кожному 

учневі найсильнішу його сторону, відкрити в ньому золоту жилку, – пише 

автор у статті «Суспільство і вчитель», – усі вчителі повинні бути людьми, 

пристрасно закоханими у свою працю, що вміють запалити вогник такої 

самої любові у своїх вихованців». Із уст учителя, на думку 

В. Сухомлинського, дитина часто чує моральні повчання і настанови. Усе це 

набуває авторитету в очах дитини тією мірою, якою дитина бачить у своєму 

вчителеві людину, одухотворену своєю працею, закохану у свою працю. 

Другою є вимога високої кваліфікації. «Чим більше знає вчитель, – 

зазначає В. Сухомлинський у праці «Павлиська середня школа», – чим 

частіше й успішніше відкриває він перед учнями горизонт науки, тим більшу 

допитливість і жадобу до знань виявляють учні...». 

Третьою є вимога високих моральних якостей. «Вирішальне значення 

має те, – пише В. Сухомлинський у роботі «Народження громадянина», – 

яких людей побачить у нас підліток. Ми мусимо бути для підлітків зразком 

багатства духовного життя; лише за цієї умови ми маємо моральне право 

виховувати». 
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Четвертою є вимога творчого підходу вчителя до навчання й 

виховання. «Без вдумливого, індивідуального, творчого підходу до кожної 

людини розв’язати це завдання неможливо, – наголошує В. Сухомлинський у 

статті «Народний учитель». – У цій справі найстрашніше – формалізм, надія 

на якісь універсальні форми й методи виховання. Є чудові методи виховання, 

але якщо в будь-який із них повірити як у всесильний, єдиний, як у панацею 

від усіх лих, – найкраща справа може перетворитися у свою протилежність». 

Критерій педагогічної майстерності полягає в здатності відкривати 

дитині її внутрішній світ. Для цього потрібно знати дитину, і це знання є 

головним у педагогічній діяльності. Найвищий прояв гуманістичних 

цінностей педагога – серце, віддане дітям. Цей постулат, яким керувався сам 

В.Сухомлинський, визначає кредо кожного вчителя. Навіть коли вчитель 

бачить зло, його не можна переносити на того, у чиїй душі воно поселилося, 

а варто звертатися «до голосу краси людської, яка в дитині обов’язково є». У 

своїй головній книзі «Серце віддаю дітям» учений-гуманіст зазначає: 

«Найголовнішою рисою педагогічної культури має бути відчування 

духовного світу кожної дитини, здатність приділити їй стільки уваги й 

духовних сил, скільки потрібно для того, щоб дитина відчула, що про неї не 

забувають, її горе, її образи й страждання поділяють» [122, с. 167]. 

Уміння глибоко відчувати духовний світ вихованців учений-гуманіст 

визначає як найголовнішу рису педагогічної культури – це здатність 

приділити вихованцеві стільки уваги й духовних сил, скільки потрібно для 

того, щоб дитина відчула, що вона не байдужа педагогові. Показовим є 

трактування В.Сухомлинським педагогічної справедливості як основи довіри 

вихователя до дитини: немає абстрактної справедливості поза 

індивідуальністю; щоб бути справедливим, потрібно до тонкощів знати 

духовний світ кожної дитини. 

Для розвитку педагогічної емпатії видатний педагог радить учителям 

стимулювати згадки про власне дитинство, учитися співпереживати почуття 

вихованця. Виховання почуттів педагога є сутністю педагогічної культури, 
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оскільки справедливість, сердечність, доброта, душевність – це не просто 

азбука людської культури, а основа професійної роботи педагога.  

Доброта і чесність, людяність, любов до дітей, готовність розуміти їх 

та спрямовувати розвиток особистості дитини – ось головні риси, які 

відзначають хорошого вчителя. А рівень їх сформованості є показником 

педагогічної майстерності. Ідея гуманізму пронизує всі 100 порад, 

адресованих учителю. Зокрема в одній з них В. Сухомлинський зупиняється 

на проблемі влади педагога як одній з найтонших у вихованні. «З кожним 

роком, – писав він, – я все більше переконувався, що влада над дітьми – це 

одне з найважливіших випробувань для педагога, це критерій, показник його 

культури» [121, с. 638-639]. Це інструмент, який педагог застосовує, 

виходячи з душевних спонукань, з якими він підходить до дитини. Для цього 

необхідно розуміти і серцем відчувати «безмежне дитяче довір’я і неминучу 

в зв’язку з цим дитячу беззахисність». Влада педагога й полягає в тому, щоб 

виправдати цю довіру. 

До складових педагогічної культури Сухомлинський відносив 

здатність до наукового передбачення, яке він також пов’язує із щастям 

вихованців: «Без наукового передбачення, без уміння закладати в людині ті 

зерна, які зійдуть через десятиріччя, виховання перетворилося б у 

примітивний нагляд, вихователь – у неграмотну няньку, педагогіка – у 

знахарство. Треба науково передбачати – у цьому суть культури 

педагогічного процесу, і чим більше тонкого, вдумливого передбачення, тим 

менше несподіваних нещасть», – відзначав він у «Сто порад учителеві» [121, 

с. 423]. Педагогічна діяльність за своєю природою є дослідницькою, вона 

повинна мати творчий характер, відкривати нове: «Якщо ви хочете, щоб 

педагогічна робота приносила вчителеві радість, щоб повсякденне 

проведення уроків не перетворилося в нудну, одноманітну повинність, ведіть 

кожного вчителя на щасливу стежинку дослідження» [121, с. 471]. 

У Довідці про роботу програмно-методичного управління 

Міністерства освіти УРСР з підвищення ідейно-теоретичного, 
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загальноосвітнього та фахового рівня вчителів і керівних педагогічних 

кадрів В. Сухомлинський зазначав, що одним із найслабших місць 

підготовки майбутнього педагога є те, що йому дають знання основ наук, 

тобто знання предмета, який він викладатиме, і майже не дають знань про те, 

як виховувати, як учити школярів бути людьми. Учений вважав, що 

педагогіка як наука про процес виховання, техніку і технологію виховання 

недосконала, а це зумовлює неуважність студентів до її вивчення. Тому він 

вимагав поставити викладати педагогіку так, щоб ця наука вчила майбутніх 

педагогів як виховувати, як говорити з окремими вихованцями і колективом; 

як знаходити той духовний контакт вихователя з вихованцями, без якого 

немислима школа. 

На думку В. Сухомлинського,  зустрічаються вчителі, у яких любов до 

дітей – це природний дар, але навчити любити дітей потрібно кожного 

педагога, і це складне завдання його професійної підготовки. Тому необхідно 

розвивати прагнення педагога до самовдосконалення, створити для цього 

умови: звільнити від рутинності, упорядкувати режим роботи і навантаження 

на педагога, надати достатньо вільного часу для підвищення рівня 

педагогічної культури, упорядкувати спілкування з дітьми та їх батьками, 

впроваджувати ефективні методи управління освітніми закладами для 

стимулювання педагогічної діяльності.  

Гуманне ставлення до дитини, – це і є першоосновою усієї виховної 

роботи як педагогічного колективу, так і кожного педагога зокрема, бо 

«людяність виховується культурою взаємовідносин учителя і учнів. Треба 

визнати, що ця сфера виховної роботи – дуже занедбана ділянка, воістину 

камінь спотикання» [122, с. 291]. На переконання В. Сухомлинського, 

учителі – це «творці людських душ», «сіячі істинно людського», «світочі 

інтелектуального життя школярів», які повинні бути «взірцем людської 

досконалості». Тому передумовою успіху в педагогічній професії він уважав 

«талант любові до людини і безмежну любов до своєї праці й насамперед до 

дітей...». У роботах видатного педагога розкривається ідеальна модель 
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учителя високого рівня педагогічної культури, майстерності, якому 

властиві гуманізм, духовність, громадянськість, загальна культура, інтелект, 

якості дослідника, творчий підхід до справи, здатність до самовдосконалення 

та ін. 

Досить чітку позицію займає В. Сухомлинський у питанні про функції 

виховання і викладання в педагогічній діяльності. Розрізняючи специфіку 

майстерності навчання і виховання, він вважає неприпустимою популярну 

думку, що «учити – одне, а виховувати – щось інше». Мистецтво виховання, 

за В. Сухомлинським, є основою майстерності навчання, і кожний учитель 

зобов'язаний бути насамперед вихователем, у процесі навчання спрямовувати 

розвиток особистості учнів, управляти їхньою психікою. 

Важливою сферою педагогічної діяльності вчителя-вихователя, що 

вимагає прояву майстерності, високого професіоналізму, є формування і 

керівництво дитячим колективом. Адже діти з 1-го класу стають членами 

первинного колективу. Від соціально-психологічного здоров’я такого 

колективу багато в чому залежить рівень усебічного гармонійного розвитку 

особистості як члена колективу. Тому керівництво дитячим колективом 

вимагає від учителя-вихователя прояву високої майстерності, 

професіоналізму, педагогічної культури в широкому сенсі. 

В. Сухомлинський, розвиваючи положення А. Макаренка про виховання 

особистості в колективі й через колектив, у своїх працях («Методика 

виховання колективу», «Сто порад учителеві» та ін.) виказував глибокі думки 

щодо технологічних, інструментарних підходів до забезпечення комфортних, 

гуманістичних умов для того, щоб колектив сприяв інтелектуальному і 

духовному розвитку кожної особистості, завжди стояв на захисті членів 

колективу. Василь Олександрович наголошував, що колектив як виховна 

сила діє лише тоді, коли в ньому є гармонія духовного життя особистості.  

У книзі «Серце віддаю дітям» він проголошує: «Завданню піднесення 

людини я завжди прагнув підпорядкувати життя дитячого колективу як 

часточки суспільства» [122, с. 93]. Освітній заклад – це ідеально гуманне 
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середовище, що базується на засадах глибокої людяності, поваги до 

особистості, взаємної довіри.   

В. Сухомлинський стояв біля витоків поширення руху вчителів-

новаторів, відродження педагогіки співпраці, відновлення у вихованні 

пріоритету загальнолюдських цінностей, що відображено в його працях 

«Павлиська середня школа», «Серце віддаю дітям», «Народження 

громадянина», «Розмова з молодим директором», «Сто порад учителеві» та 

ін. Освітня система керованої ним Павлиської школи була орієнтована на 

творення щастя кожного вихованця, доброго ставлення до дітей, створення 

умов для індивідуально-творчого розвитку кожної особистості. 

Отже, створюючи і реалізуючи індивідуально-спрямовану педагогіку, 

найвищою цінністю якої виступає людина, В. Сухомлинський істотно 

поглибив підходи до розуміння особливостей педагогічної професії, значення 

в ній майстерності, творчості, культури, професіоналізму.  

До пріоритетних напрямів реформування української школи належить 

оновлення її початкової ланки, оскільки від якості навчання в початковій 

школі залежить успіх учнів у подальшому навчанні та професійному 

самовизначенні, вдалий вибір їх життєвого шляху, набуття готовності до 

саморозвитку і професійної мобільності в майбутньому, конкурентоздатність 

на ринку праці в умовах швидких соціально-економічних змін. З огляду на 

це, стає очевидною вирішальна роль поетапного реформування системи 

підготовки вчителя початкових класів, від якого залежить наскільки 

ефективно й оперативно буде реалізована Концепція Нової української 

школи, що ґрунтується на компетентнісному підході й педагогіці 

співробітництва, демократизації та індивідуалізації освітнього процесу. 

Відтак вчителі початкової ланки освіти повинні сформувати в учнів ключові 

компетентності, на сьогодні визначені провідними освітніми системами світу 

та необхідні людині у ХХІ столітті. 

У межах реалізації Концепції «Нова українська школа» освітянська 

спільнота отримала творчі модернізаційні виклики, за яких видозмінюється 
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соціальна й професійна місії педагога в контексті європейського 

професіоналізму із збереженням кращих надбань української освіти. Функція 

вчителя Нової української школи полягає в його вмінні організувати 

компетентнісне навчання (не знання заради знань, а вміння їх застосовувати в 

реальному житті, не що ти знаєш – а як ти цим умієш користуватися), 

забезпечити інтегрованість змісту (внутрішньопредметної і міжпредметної) 

на основі ключових компетентностей, не шляхом механічного об’єднання 

предметів, а наближення змісту освіти до сенситивних періодів навчання, 

особливостей сприймання нової інформації тощо. У новій системі 

професійний розвиток педагога передбачає його саморозвиток і 

самореалізацію впродовж усього життя як актуальних соціально-культурних 

пріоритетів і смислів.  

Перед педагогічною системою особливо гостро постала проблема 

вдосконалення роботи закладів вищої освіти усіх рівнів акредитації щодо 

підготовки майбутніх вчителів початкової школи з високим рівнем 

професіоналізму, творчої активності, які відповідально ставилися б до 

результатів свого навчання.  

Різні аспекти питання підготовки вчителів початкової школи до 

професійної діяльності розкривається в працях науковців (Ш. Амонашвілі, 

В. Бондар, О. Савченко, М. Вашуленко, Л. Варзацька, К. Прищепа, 

В. Сухомлинський, С. Мартиненко, Л. Хоружа, О. Дусавицький, Н. Глузман 

Л. Хомич О. Хорошковська та ін.).  

Особливості сучасної педагогічної освіти характеризуються кількома 

чинниками. По-перше, зміна змісту педагогічної системи через зміну її 

головної мети визначається в підготовці фахівців з новим типом мислення, 

здатних забезпечити різнобічний розвиток учня як особистості і найвищої 

цінності суспільства. По-друге, в контексті особистісної орієнтації освітнього 

процесу потребує впровадження компетентнісний підхід, що викликанo 

новим поглядом на якість підготовки сучасного вчителя початкової школи. 
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У той же час реалії сучасності вимагають від майбутнього вчителя 

бути інтелектуально розвинутим та соціально активним, застосовувати 

різноманітні педагогічні технології й засоби для здійснення найважливішої 

професійної функції – готувати вихованців до адаптування та співіснування в 

соціумі. Тому належний рівень підготовки стає невід’ємною складовою 

характеристики професійної діяльності педагога. 

У руслі такого бачення особливостей підготовки до педагогічної ді-

яльності слід зробити акценти на тих факторах, які модернізували зміст 

підготовки майбутнього вчителя, зокрема: гуманізація освіти, перехід до 

реалізації нового Державного стандарту, запровадження принципів 

особистісно зорієнтованого та компетентісного підходів у навчальному 

процесі початкової ланки освіти. 

Сучасна методична підготовка майбутніх учителів початкової школи 

зазнає певних змін і спрямована на застосування інноваційних технологій 

навчання та модернізацію традиційних. 

У своїй професійній діяльності сучасний учитель початкової школи 

зіштовхується з необхідністю не лише сформувати знання, але й навчити 

способів одержання цих знань, формувати навчальну діяльність молодших 

школярів, будувати освіту як систему, що створює умови для 

самопроектування і формування багатомірної свідомості, здатності 

самовизначатися, розуміти, мислити, діяти.  

Нові тенденції впровадження оновленого змісту початкової освіти, що 

відбулися в нових нормативних документах, обгрунтовано О. Савченко. До 

найважливіших характеристик цих змін належать: 

1. У програмах з кожного предмета оновлено й уточнено мету і 

завдання їх вивчення, які утверджують цінність і пріоритетність розвитку 

особистості дитини засобами відповідних компетентностей з урахуванням 

специфіки навчальної дисципліни. 

2. Упорядковано термінологічне поле компетентнісного підходу. 

Зокрема, в українській дидактиці вже є чіткі, однозначні тлумачення базових 



 52 

понять цього підходу: компетентність, ключова компетентність, предметна 

компетентність і компетенції.  

3. Більш жорсткі й чіткі вимоги до результативної складової 

початкової освіти з усіх предметів зумовили зміни в розумінні поняття 

«якість освіти». Тепер у процесі моніторингу якості початкової освіти для її 

визначення вживається низка понять: об’єкти контролю, навчальні 

результати, навчальні досягнення, предметні компетентності й компетенції, 

критеріальна основа визначення рівнів, динаміка сформованості певних 

навчальних досягнень, державні вимоги до загальноосвітньої підготовки 

учнів, тестова перевірка, портфоліо учнівських досягнень, державна 

підсумкова атестація, участь у міжнародних дослідженнях тощо.  

Оскільки компетентність є особистісним надбанням, треба 

забезпечувати в навчанні такі умови, щоб зовнішній контроль й оцінювання з 

боку вчителя поступово доповнювався систематичним та ефективним 

внутрішнім контролем і оцінюванням учнів через самоконтроль і 

самооцінювання, взаємоконтроль і взаємооцінювання. За цих умов дитина 

починає себе усвідомлювати суб’єктом учіння, який також відповідає за 

якість своєї праці. 

4. Необхідність реагування школи на виклики часу зумовила суттєві 

зміни у переліку предметів інваріантної частини базового навчального плану, 

а отже, і в навчальних програмах [105, с.18]. 

З огляду на ці зміни О.Савченко виокремлює основні напрями  

підготовки майбутніх учителів початкової школи: загальнопедагогічний, 

професійно-особистісний, гуманітарний, культурологічний.  

Пріоритетом системи педагогічної освіти є підготовка професійно 

компетентних і конкурентоздатних, гуманістично зорієнтованих 

висококваліфікованих спеціалістів, тобто формування суб’єктів професійної 

діяльності, здатних вільно та свідомо самовизначатися в педагогічній 

дійсності, творчо розв’язувати проблеми освітнього процесу в спільній 

діяльності з учнями. 
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В умовах кардинальних змін в системі початкової освіти необхідно 

переосмислити мету професійної підготовки вчителя. Важливо не тільки 

вдосконалювати сферу професійних знань, умінь і навичок, але й 

цілеспрямовано формувати усі аспекти становлення особистості педагога: 

його ціннісні естетичні орієнтації, спонукальну (мотиваційну сферу) і 

виконавську регуляцію (професійні знання, уміння і навички). 

Ми поділяємо думки науковців і визначаємо професійну підготовку 

вчителя початкової школи як процес оволодіння особистістю життєвими 

компетенціями, загальнонауковими, професійними знаннями і вміннями для 

успішного здійснення професійної діяльності. По суті підготовка майбутніх 

учителів початкової школи – це процес засвоєння теоретичних і практичних 

навичок, формування необхідних психологічних якостей особистості 

педагога, що сприяють самореалізації й усвідомленню сенсу отриманих 

знань. Готовність до майбутньої роботи за фахом є результатом усвідомлення 

педагогом мети своєї діяльності, здатність аналізувати наявні умови, 

володіння певними знаннями, уміннями та навичками, досвідом професійної 

діяльності. Таке визначення результату підготовки задає вектор професійно-

особистісного розвитку майбутніх учителів початкової школи в трьох 

аспектах: теоретичному (засвоєння знань у сфері професійної діяльності, 

вікових особливостей дітей молодшого шкільного віку), практичному 

(оволодіння різними видами, формами організації професійної діяльності, 

набуття досвіду співпраці з іншими фахівцями для вирішення професійних 

завдань) та особистісному (формування педагогічної культури, творчої 

активності, здатності до самоаналізу і самооцінки). 

Зміст підготовки майбутніх учителів охоплює як фахову, так і 

практичну складові. У процесі підготовки майбутнього вчителя нині можна 

умовно виокремити такі основні компоненти: загальна підготовка 

(методологічно-розвиваюча); спеціально-професійна (психолого-педагогічна, 

методична); особистісна підготовка (самовиховання особистості майбутнього 

педагога, його самовизначення).  
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Сучасний навчальний план, який відображає зміст професійної 

підготовки майбутнього спеціаліста, передбачає, що важливе місце в системі 

професійної підготовки вчителів посідають дисципліни психолого-

педагогічного циклу. Виділяють окремо загальну педагогічну підготовку як 

елемент базової, спеціально-професійної та особистісної підготовки 

майбутнього вчителя. Результатом такої підготовки є оволодіння 

здобувачами вищої освіти певним рівнем змістовно-процесуальних і 

наукових основ педагогічної діяльності, формування у них цілісного 

комплексу загальнопедагогічних знань, умінь і навичок [61, 26-28]. 

Структурно-змістова модель особистісно орієнтованого процесу підготовки 

майбутнього вчителя початкової школи можна розглядати в єдності 

складових: мета професійної підготовки, завдання, теоретико-методологічна 

основа, форми і методи, суб’єкти педагогічної взаємодії та виховного впливу, 

критерії професійної підготовленості.  

У своїй професійній діяльності сучасний вчитель початкової школи 

зіштовхується з необхідністю не лише сформувати знання, але й навчити 

способів одержання цих знань, формувати навчальну діяльність молодших 

школярів, будувати освіту як систему, що створює умови для 

самопроектування і формування багатомірної свідомості, здатності 

самовизначатися, розуміти, мислити, діяти.  

Гуманізація системи освіти висуває високі вимоги до загальної та 

професійної підготовки педагогічних кадрів, прояву їх творчої 

індивідуальності. Метою особистісно орієнтованої професійної педагогічної 

освіти є підготовка вчителя-професіонала, здатного до самонавчання, 

самовдосоналення й саморозвитку впродовж життя, який є творчою 

особистістю, дослідником, який аналізує, апробує найраціональніші шляхи, 

умови, методи, засоби, форми високоефективного вирішення конкретних 

завдань виховання, освіти і навчання, поважає особистість учня, розуміє його 

потреби. 
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З огляду на те, що головним завданням сучасної школи є реалізація 

особистісно орієнтованої моделі освіти, то постає питання про підготовку 

вчителя, здатного здійснювати її в навчально-виховному процесі. 

Утілювати підготовку такого вчителя потрібно в умовах реалізації 

ідей педагогіки співробітництва. Зауважимо, що педагогіка співробітництва 

спрямована на формування високогуманних відносин між суб’єктами 

освітнього процесу; організацію освітнього процесу, який би забезпечував 

творчий розвиток майбутнього спеціаліста; індивідуалізацію і диференціацію 

навчання у закладі вищої освіти; на формування творчого колективу 

студентів; співпрацю між педагогами і здобувачами вищої освіти. 

Закономірно, що зміст психолого-педагогічної підготовки 

майбутнього вчителя початкової школи повинен базуватися на гуманній 

педагогіці і бути спрямованим на вироблення в студентів власної концепції 

сприймання дитини, аналіз гуманістичних засад у класичному педагогічному 

досвіді, ознайомлення з сучасними гуманістичними і традиційними 

(авторитарними) педагогічними концепціями, засвоєння особистісно-

гуманного підходу до учня, забезпечення його в школі. 

У процесі формування професійної готовності майбутнього вчителя 

початкової школи до реалізації принципів гуманної педагогіки потрібно 

розв’язувати такі завдання: утверджувати в здобувачів вищої освіти віру в 

кожну дитину, а також у свої педагогічні можливості і здібності, 

переконаність у нездоланній силі гуманного підходу до дітей; виховувати у 

студентів любов до дітей; прищеплювати навички творчого розв’язання 

педагогічних завдань; розвивати інтерес до класичної педагогічної мудрості, 

сучасних психолого-педагогічних і філософських досліджень, прагнення до 

самовдосконалення. 

Аналіз проблеми професійної підготовки майбутнього спеціаліста у 

вітчизняній системі освіти дозволив нам визначити, що головним завданням 

закладу вищої освіти, який готує фахівця, є формування суб’єкта професійної 

діяльності, здатного бачити і творчо розв’язувати проблеми. У цьому 
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контексті потрібна комплексна організація навчальної діяльності 

здобувачів вищої освіти, безперервність і систематичність вивчення 

педагогічної теорії і шкільної практики протягом усього періоду навчання у 

виші, взаємозв’язок теоретичного і практичного навчання, змісту, форм і 

методів навчання й особистості викладача, творче спілкування зі студентами, 

організація диференційованої самостійної роботи. 

Вивчення аксіологічних засад професійної підготовки особистості 

майбутнього вчителя початкової школи дозволяє зробити висновок, що 

процес навчання у виші повинен задовольняти низку вимог. 

1. Формувати вчителя, здатного творчо розв’язувати проблеми 

навчально-виховного процесу в школі, вчителя, який забезпечить 

інтелектуальний, фізичний, моральний і естетичний розвиток учнів, тобто 

високоосвіченого і висококваліфікованого спеціаліста. 

2. Формувати морально цілісну особистість, в якої прагнення, слово, 

вчинки не суперечать нормам моралі, виробленим у суспільстві і яка здатна 

організувати цілісний навчально-виховний процес у школі. 

3. Забезпечувати взаємозв’язок навчальних і реальних пізнавальних 

можливостей студентів; це означає, що студент є суб’єктом педагогічного 

процесу у ЗВО, має право вибору альтернативних навчальних планів і 

програм, можливість для вдосконалення своїх задатків у процесі самостійної 

науково-пізнавальної і практичної діяльності. 

4. Реалізувати суб’єкт-суб’єктивні відносини між учасниками 

освітнього процесу, коли виявляється спільність діяльності викладача ЗВО і 

студента, завдяки чому в освітньому процесі не тільки розвивається здобувач 

вищої освіти, а й вдосконалює свій науково-теоретичний і методичний рівень 

викладач. 

5. Сприяти вияву активності суб’єктів навчання, орієнтувати їх на 

високий рівень комунікативності, рефлексії, на інноваційну й інтелектуальну 

ініціативу. 
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6. Впроваджувати особистісно-орієнтовану модель освіти на засадах 

педагогіки співробітництва, що спрямована на формування високогуманних 

відносин між суб’єктами педагогічного процесу; організацію освітнього 

процесу, який би забезпечував творчий розвиток майбутнього спеціаліста; 

індивідуалізацію і диференціацію навчання у виші; на формування творчого 

колективу студентів; співпрацю між педагогами і здобувачами вищої освіти. 

Майбутній вчитель початкової школи повинен уміти проєктувати і 

моделювати нові способи педагогічної діяльності на основі нових знань з 

організації навчальної діяльності молодших школярів, може якісно 

вдосконалити освітній процес, якщо він постійно підвищує свої професійні 

знання, уміння й навички і, головне, володіє необхідними компетностями в 

сучасному світі постійних змін. 

Таким чином, організація процесу професійної підготовки в сучасних 

умовах повинна забезпечувати формування творчої особистості майбутнього 

вчителя, який має оволодіти рівнями педагогічної вмілості та майстерності. 

Цього можна досягти завдяки комплексній організації діяльності суб’єктів 

навчання, яка сприяє формуванню системи цінностей особистості, зумовлює 

її вчинки, потреби, впливає на інтереси, тобто визначає загальнокультурний 

розвиток, а отже сприяє формуванню гармонійної, цілісної особистості 

майбутнього вчителя. 

З огляду на це, особливої значущості набуває обґрунтування ідей і 

прогресивного досвіду професійної підготовки майбутніх учителів 

початкової школи видатного педагога В.Сухомлинського. Саме в його 

порадах криються відповіді та рішення багатьох проблем якісної підготовки 

педагогічних кадрів. «Учительська професія, – писав В. Сухомлинський, – це 

людинознавство, постійне, що не припиняється, проникнення в складний 

духовний світ людини. Чудова риса – постійно відкривати в людині нове, 

дивуватися новому, бачити людину в процесі її становлення – один із тих 

коренів, які живлять покликання до педагогічної праці. Я твердо 

переконаний, що цей корінь закладається в людині ще в дитинстві та 
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підлітковому віці, закладається і в родині, й у школі. Він закладається 

турботами старших – батька, матері, вчителя, – які виховують дитину в дусі 

любові до людей, поваги до людини» [122, с. 80]. 

Василь Сухомлинський заклав підвалини гуманістичної педагогіки, 

вважаючи людинознавство головним шкільним предметом. Лейтмотивом 

гуманістичного вчення В. Сухомлинського можна вважати слова, написані в 

одній із його важливих праць «Як виховати справжню людину»: «Моральна 

свобода – велике людське багатство… Але це багатство стає благом, якщо 

людина усвідомить себе як частину колективу, суспільства, народу, розуміє 

спільні для всіх людей інтереси й потреби, підкоряється власному почуттю 

обов’язку і на основі особистого розсуду, особистого бажання, особистої волі 

робить так, як вважає за потрібне колектив, суспільство, народ» [121, с. 266]. 

Основа такого ставлення – почуття вдячності людям, а осереддям моральної 

вихованості є готовність робити добро для людей за велінням власної совісті. 

Провідні концепти педагогічної теорії В. Сухомлинського дитина і  

педагог покладені в основу визначених ним принципів авторської 

педагогічної системи: 

1. Не узагальнені «діти», а саме індивідуальність, Дитина є 

центральним концептом педагогічної теорії і практики В. Сухомлинського:  

«… В природі немає дитини безталанної, ні на що не здатної. Кожному 

можна дати щастя творення, кожного треба вивести в люди. Це перший 

наріжний камінь моєї педагогічної системи» [121, с. 88].  

2. Для досягнення виховної мети потрібен особистий приклад 

педагога: «Серед вогників інтелектуальної культури, які сяють навколо 

школяра, вчитель мусить бути найяскравішим вогником – це другий 

наріжний камінь моєї педагогічної системи» [121, с. 89].   

3. Майстерність педагога у застосуванні гуманістичних методів і 

прийомів виховання. «Чутливість духовного світу вихованця вимагає великої 

тонкості засобів виховного впливу. Це третій наріжний камінь моєї 

педагогічної системи» [121, с. 90]. 
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У своїй педагогічній системі вчений важливого значення надавав 

позакласній виховній роботі, шукав шляхи реалізації завдань усебічного 

розвитку кожної особистості, організовував ефективні форми роботи для 

розвитку здібностей, задоволення інтересів, творчого потенціалу школярів. 

Відтак важливим напрямом у підготовці майбутніх учителів 

початкової школи до виховної роботи є формування у них уміння добирати 

ефективні форми, методи та засоби навчання та виховання дітей у процесі 

вивчення й узагальнення досвіду роботи видатних педагогів минулого, 

сучасних учителів. Робота здобувачів вищої освіти у цьому напрямі 

проводиться під час вивчення різних педагогічних дисциплін у цілому, 

підготовки й проведення семінарських і практичних занять, зокрема, з 

історії педагогіки, під час проходження педагогічної практики.  

У процесі підготовки майбутніх учителів початкової школи до 

виховної роботи необхідно поєднувати засвоєння ними теоретичних основ і 

методичних особливостей проведення форм виховання з вивченням 

практичного досвіду В. Сухомлинського щодо організації позакласної 

виховної роботи. Використання педагогом свят у вихованні молодших 

школярів є для студентів методичним зразком для творчого використання у 

сучасних умовах. Наприклад, традиційними в Павлишській школі були 

вечори та ранки, присвячені виразному читанню. Двічі на рік (у кінці 

першого півріччя й навчального року) відзначалося свято рідного слова, під 

час якого діти розповідали казки, читали улюблені вірші, байки. Свято 

проводилося як колективна справа, до підготовки й проведення якої 

ретельно готувалися діти, вивчаючи своє улюблене оповідання чи вірш; 

залучалися батьки, запрошувалися гості. Проблема трудового виховання в 

педагогічній спадщині В.Сухомлинського піднімається як комплексна, 

багатоаспектна, яка має різнопланові зв’язки з іншими завданнями і 

складовими навчально-виховного процесу. Праця в досвіді педагога є 

засобом трудового, морального, розумового, естетичного, екологічного, 

фізичного виховання. Розробляючи систему трудового виховання, в основі 
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якої творча праця дітей, як ефективну форму роботи вчений пропонує свято 

(свято врожаю, свято першого хліба, свято квітів, свято жайворонка тощо). 

Будь-якому святу передувала системна організація трудової діяльності 

дітей, наповнена духовним змістом, турботою про птахів, тварин, пов’язана 

з вирощуванням сільськогосподарських рослин, квітів тощо. Так, перед 

проведенням свята хліба діти працювали на пришкільній земельній ділянці, 

вирощували і збирали пшеницю, мололи зерно, пекли хліб. У процесі 

спільної трудової діяльності діти переживали позитивні почуття, радість 

успіху від отриманих результатів; у них формувалося позитивне ставлення 

до праці, яке традиційно склалось в українського народу. Як зазначав 

В.Сухомлинський, свято хвилювало дітей особливою атмосферою, почуттям 

гордості за те, що діти змогли виростити хліб, доставити радість дорослим. 

Емоційно насиченим було саме свято, під час якого діти показували 

результати своєї праці вчителям, батькам, односельчанам. Урочисту 

обстановку створювали білі вишиті скатерті й рушники, квіти, запах 

духмяного хліба та меду. Спілкування з мистецтвом, виховання красою 

слова, музики, живопису, на думку вченого, сприяє формуванню естетичної 

культури дитини. Пріоритетним педагог також вважав питання щодо 

залучення школярів до естетики навколишнього середовища, розвиток 

уміння захоплюватися неповторністю природи, виховання дбайливого 

ставлення довкілля. В «школі сердечності» В.Сухомлинський важливого 

значення надавав створенню дітьми краси, їхній турботі про прекрасне. 

Педагог започаткував свята квітів, розуміючи їхній великий потенціал у 

естетичному вихованні дітей. Так, під час проведення весняного свята 

конвалій, тюльпанів і бузку діти йшли до лісу й у квітник, милувалися 

квітами, прагнули знайти неповторне поєднання відтінків. Свято троянд 

починалося із творення краси, висаджування квітів на присадибній ділянці, 

догляду за ними. Як зазначає В.Сухомлинський, результат, пахуча квітка, 

для дитини – неймовірно далеке майбутнє, якого вона повинна вчитися 

терпляче чекати. Коли з’являються перші бутони, діти переповняються 
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гамою почуттів: захоплення красою, радістю творення краси й добра [124, 

с. 546-547]. Свято польових квітів розпочиналося у ранні години в полі, 

коли квіти особливо красиві. Діти збирали польові букети, милувалися 

квітами, запам’ятовували, де вони ростуть, щоб восени збирати насіння. 

Осіннє свято хризантем В.Сухомлинський організовував як свято прощання 

з літом, після його проведення рослини переносили в теплицю, щоб 

захистити від холодних вітрів і заморозків [123, с. 244].  

У гуманістичній концепції видатного педагога важливе місце займає 

виховання в дітей почуття любові до матері, лицарського ставлення до 

жінки. Великий почуттєво-емоційний потенціал для формування цих 

якостей містить тривалий процес підготовки свята та його безпосереднє 

проведення. Досвід організації В.Сухомлинським свята матері є зразком для 

студентів щодо проведення виховної роботи як колективної творчої справи. 

На підготовчому етапі діти створювали «Сад матері», посадивши в ньому 

яблуні й виноград для своїх матерів. Праця дітей у саду, на думку 

В.Сухомлинського, була наповнена особливим змістом, одухотворена 

благородним почуттям до найближчої й найріднішої людини. Найкращі 

яблука й виноград із саду, вирощені дітьми, вони дарували своїм матерям 

під час безпосереднього проведення свята. Поступово в колективі 

народилася традиція відзначати осіннє свято матері, до якого діти 

готувалися ціле літо, щоб створити своєю працею подарунок найріднішій 

людині. Традиційним стало також весняне свято матері, яке проводило в 

особливій обстановці, серед природи, в лісі, на галявині. Цінними для 

майбутніх вчителів є поради В. Сухомлинського щодо вимог проведення 

свята матері, створення особливої атмосфери душевності, невимушеності, 

щирості. Як стверджував педагог, у «проведенні свят, присвячених матері, 

треба уникати галасу й організаційних заходів». Обстановка свята повинна 

бути «сімейною, інтимною», без «гучних слів», але з «глибокими 

почуттями» [123, с.239-240]. 
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Резюмуючи зазначимо, що багата і різнопланова педагогічна 

спадщина Василя Сухомлинського сприяє реформуванню системи вищої 

освіти, допомагає пошуку нових стратегій професійної освіти майбутніх 

учителів початкової школи. 

 

2.2. Втілення положень педагогічної спадщини В. Сухомлинського 

щодо розвитку творчого потенціалу майбутніх вчителів початкової 

школи у процесі фахової підготовки 

Модернізація освітньої системи України актуалізує необхідність 

підготовки фахівців, які відповідають викликам суспільства знань, здатних 

до неперервного інтелектуального, культурного і духовного розвитку 

впродовж життя шляхом формальної і неформальної освіти, орієнтовані на 

збереження, примноження та передачу гуманістичних суспільних цінностей, 

засвоєння нових професійних ролей і функцій, адаптовані до умов стрімко 

змінного суспільства. Відтак виникає потреба кардинального перегляду 

вищою школою змісту, організації та вибору педагогічного інструментарію 

підготовки майбутніх учителів, зокрема початкової школи, відповідно до 

сучасних пріоритетів у галузі освіти, національних потреб у професіоналах, 

які здатні вносити у власну діяльність прогресивні ідеї, ефективно 

впроваджувати в систему початкової освіти дієві механізми навчання, 

виховання та розвитку дітей молодшого шкільного віку. 

Розвиток професійної освіти в Україні висвітлено у дослідженнях 

багатьох педагогів і методистів: О.Абдулліної, А.Алексюка, О.Глузмана, 

В.Горшкової, В.Гриньової, В.Гусєва, І.Зязюна, М.Ігнатенко, Г. Луканкіна, 

О.Мордковича, М.Никандрова, І.Новик, О.Піскунова, К. Платонова, 

Н.Половникової, Л.Рувинського, О.Савченко, В.Семиченко, З.Слєпкань, 

Н.Стефанової, І.Тесленко, Н. Хмель та ін. Відповідно до положень їх 

наукових праць, основними завданнями підготовки педагогічних працівників 

в Україні є: оптимізація кадрового забезпечення навчальних закладів; 

модернізація системи підготовки педагогічних працівників; оновлення змісту 
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та форм професійної діяльності педагогічних працівників, удосконалення 

післядипломної освіти; підвищення ролі вчителя у формуванні 

громадянського суспільства; поглиблення міжнародного співробітництва у 

сфері новітніх технологій; підвищення рівня соціально-економічного та 

фінансового забезпечення підготовки педагогічних працівників, їх 

професійної діяльності та післядипломної освіти. 

Метою національної педагогічної освіти має бути формування 

особистості вчителя, здатного розвивати особистість дитини, зорієнтованого 

на особистісний та професійний саморозвиток, готового працювати творчо.  

На сьогодні підготовка вчителів початкової школи розглядається не як 

передання їм сукупності знань, а як процес трансформації особистості 

майбутнього вчителя з об’єктної на суб’єктну позицію активного 

професійного самовизначення. Не максимум знань, а їхня мобільність і 

самоврядність, гнучке пристосування до шкільних умов роблять здобувача 

вищої освіти придатним до педагогічної діяльності. 

Проблемі забезпечення прогресивних зрушень у сучасній системі 

фахової підготовки на основі формування особистості творчої та 

самодостатньої, готової до вирішення нетипових та неординарних завдань 

було присвячено дослідження В. Бондаря, І. Зязюна, Н. Ничкало, О. Мороза, 

С. Сисоєвої, Д. Чернілевського та ін.  

У працях Ю. Бабанського, В. Бондаря, В. Загвязінського, І. Зязюна, 

Л. Крамущенко, І. Кривонос, І. Лернера, М. Скаткіна та ін. обґрунтовано ідеї 

зміщення центру проблем фахової підготовки з формування знань, умінь та 

навичок на цілісний розвиток особистості; зорієнтованості професійного 

навчання майбутнього педагога на його особистісний розвиток.  

Науковцями (І. Бех, В. Бондар, О. Падалка, І. Прокопенко, 

В. Євдокімов та ін.) розроблено теоретико-методологічні основи 

особистісно та практично зорієнтованої підготовки майбутніх педагогів.  

На сьогодні одним з головних завдань закладу вищої педагогічної 

освіти є формування особистості творчого вчителя як високоморальної, 
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соціально зрілої, креативної особистості, компетентного фахівця, який 

професійно володіє всім арсеналом педагогічних засобів, постійно прагне до 

самовдосконалення, стимулюючи до цього своїх вихованців. 

Дослідженню питань формування творчої особистості вчителя, його 

педагогічної культури присвячено праці А. Макаренка, В. Сухомлинського, 

Ш. Амонашвілі та ін. 

Специфіку творчої педагогічної діяльності досліджували науковці 

В. Андрєєв, В. Загвязинський, В.Кан-Калик, Н. Кузьміна, А. Маркова, 

Я. Пономарьов, М. Поташник, В. Сластьонін, К. Щербакова та ін. 

Вагомий внесок у вивчення процесів становлення вчителя внесли 

дослідження і творчий доробок талановитого педагога В. Сухомлинського, 

який сам втілював найкращі риси сучасного вчителя і вважав його головною 

дієвою особою творчої взаємодії, співробітництва з вихованцем. 

Педагог наполягав на тому, що робота вчителя – це творчість, а не 

буденне заштовхування в дітей готових знань. Тому покликання педагога – у 

розвитку творчих можливостей, здібностей дитини, вихованні в неї потягу до 

нового, формуванні творчої особистості. 

Варто наголосити, що творчість є необхідною умовою становлення 

самого педагога, його самопізнання, розвитку і розкриття як особистості. 

Творчість, розвиваючи здібності, формує педагогічну талановитість учителя. 

В. Сухомлинський називає творчість глибоко особистою, 

індивідуальною якістю і пов’язує її із здібностями, талантом педагога. На 

його думку, бачення нового у педагогічній діяльності є «важливою умовою 

творчого ставлення до роботи» [123, c.413]. 

Василь Олександрович обстоював думку про те, що тільки творча 

особистість учителя зможе виховати творця. Тому вчитель повинен 

усвідомлювати свою соціальну відповідальність, прагнути працювати творчо. 

«Ми маємо справу з найскладнішим, неоціненним, найдорожчим, що є в 

житті, – з людиною. Від нас, від нашого вміння, майстерності, мистецтва, 

мудрості залежить її життя, здоров’я, розум, характер, воля, громадянське й 
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інтелектуальне обличчя, її місце і роль у житті, її щастя», – наголошував 

В. Сухомлинський [121, с. 5]. 

Творчу діяльність педагога В. Сухомлинський розглядав як складну, 

багатогранну справу, яка починається там, «де зароджується іскра живої, 

трепетної думки, що шукає відповідь на питання, яке висувається життям. 

Без питання, без бажання знайти причинні залежності між явищами ця іскра 

ніколи не загориться. Питання, що запалює іскру творчості, виникає тоді, 

коли ти хочеш бачити свою справу, свою працю, результати своєї праці 

кращими, ніж вони є зараз, коли тобі не дає спокою думка: чому твої зусилля 

не приводять до того, до чого вони, здавалося б, повинні привести?» [123, 

с.406]. 

У педагогічній спадщині В. Сухомлинського всебічно 

обґрунтовується та розкривається теза про творчу природу педагогічної 

праці, а також про зміст і структуру педагогічної майстерності вчителя: 

«Питання, що запалює іскру творчості, виникає тоді, коли ти хочеш бачити 

свою справу, свою працю, результати своєї праці кращими, ніж вони є зараз, 

коли тобі не дає спокою думка: чому твої зусилля не приводять до того, до 

чого вони, здавалося б, повинні привести?» [121, с. 327]. 

Підкреслюючи, що школі потрібен творчий, майстерний учитель, 

В. Сухомлинський у той же час називав педагогічну творчість «однією з 

ділянок педагогічної цілини» та вказував на те, що досягти педагогічної 

творчості вчитель може лише самостійно, займаючись професійним та 

особистим самовдосконаленням і дослідницькою діяльністю: «Якщо ви 

хочете, щоби педагогічна робота приносила вчителеві радість, щоби 

проведення уроків не перетворювалося в нудну, одноманітну повинність, 

ведіть кожного вчителя на щасливу стежину дослідження... Стає майстром 

педагогічної праці звичайно той, хто відчув себе дослідником» [120, с. 512]. 

Формування педагогічної майстерності, педагогічної творчості, на 

думку В. Сухомлинського, слід розпочинати в педагогічних навчальних 

закладах і продовжувати у практичній діяльності в процесі ознайомлення з 
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роботою педагогів-майстрів за допомогою осмислення їх досвіду, творчого 

використання колективної творчості школи. 

Виходячи із загального розуміння творчого потенціалу, О.Кочергіна 

розглядає творчий потенціал учителя початкової школи як інтегративне 

утворення, до структури якого входять здібності, уміння, психічні процеси, 

способи мислення та діяльності, що допомагає фахівцю нестандартно 

вирішувати навчально-виховні завдання, спрямовані на формування творчої 

особистості учня [56, с. 173]. 

Наявність творчого потенціалу є неодмінною умовою професійної 

діяльності педагога. 

Г.Ісаєва педагогічну творчість трактує як таку пошукову діяльність 

вчителя, коли на основі усвідомленого розуміння своєї ролі у суспільстві, 

безперервного самовдосконалення й саморозвитку власної особистості він 

забезпечує оптимальний варіант організації навчально-виховного процесу з 

метою формування творчої особистості учня [44, с. 168]. 

Як зазначав О.Сухомлинський, «творчість є діяльністю, в яку людина 

вкладає немовби частинку своєї душі, і чим більше вона вкладає, тим 

багатшою стає її душа. Процес творчості характерний тим, що творець самою 

працею своєю і її наслідками справляє величезний вплив на тих, хто поряд з 

ним. Одухотворення й натхнення однієї особистості породжує одухотворення 

й натхнення в душах інших людей. Творчість – це незримі ниточки, які 

об’єднують серця. Якщо ви хочете, щоб людина благотворно впливала на 

людину, утверджуйте в духовному житті колективу й особистості 

творчість…» [120, с. 507]. 

Досліджуючи процес становлення, розвитку і формування творчого 

потенціалу особистості фахівця, науковці виділяють фактори, які суттєво 

впливають на особистість і відіграють значну роль у тих змінах, що 

відбуваються з нею. Це мотивація діяльності і пізнавальна активність – 

тільки та людина достойна займатися педагогічною діяльністю, яка постійно 

опановує нові знання і прагне творчо використовувати їх у практичній 
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діяльності. Здатність до критичного аналізу – саме за умов постійної 

саморефлексії, загального і професійного аналізу діяльності майбутній 

педагог може розвивати і збагачувати свій творчий потенціал, шліфувати 

свою майстерність. Самооцінка є одним із важливих показників успішності, 

бо тільки за умови адекватної самооцінки молодий спеціаліст зможе творчо 

працювати і здійснювати виховний вплив на учнів. Дисциплінованість – 

тільки вимагаючи від себе постійного дотримання певних норм і правил 

поведінки, педагог зможе навчити учнів дотримуватись вимог шкільної 

дисципліни на норм суспільного життя. Важливим фактором є 

цілеспрямованість – уміння ставити перед собою значимі цілі, поетапно 

вирішувати завдання, досягаючи практичних результатів, що допомагає 

фахівцю бачити перспективу власного інтелектуального і професійного 

удосконалення. 

Високі естетичні, морально-етичні, загальнолюдські цінності, 

толерантність, гнучкість мислення, його образність, впевненість у собі, 

наполегливість – всі ці якості допомагають людині, яка безпосередньо 

займається педагогічною діяльністю, реалізувати свій професійний потенціал 

і певним чином впливати на своїх вихованців. 

Формування творчого потенціалу майбутнього вчителя початкової 

школи відбувається впродовж усього періоду навчання у закладі вищої освіти 

і здійснюється як на аудиторних заняттях (лекції, семінарські, практичні та 

лабораторні заняття), так і в процесі позааудиторної самостійної роботи, під 

час різних видів педагогічної практики, в ході науково-дослідної діяльності. 

Професійна підготовка здобувачів вищої освіти реалізується через 

використання активних форм і методів навчання, які безпосередньо 

впливають на формування їх творчих здібностей, сприяють активізації їх 

інтересу до творчої діяльності, прагнення до відкриття нових способів 

пізнавальної та практичної діяльності, стимулювання творчої активності 

тощо. Це, наприклад, педагогічні тренінги, метою яких є відпрацювання 

умінь та навичок творчого застосування різних навчальних і виховних 
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технологій у роботі з молодшими школярами; ділові професійно 

зорієнтовані ігри, змістом яких є мікровикладання фрагментів уроків і 

виховних занять з використанням елементів творчих технологій; педагогічні 

майстерні, метод проєктів тощо. 

Помітний інтерес у здобувачів вищої освіти педагогічного факультету 

Хмельницького національного університету викликає використання в 

освітньому процесі методу проєктів. Слід підкреслити його важливу роль у 

збагаченні творчого потенціалу майбутнього вчителя: він сприяє 

формуванню у здобувачів вищої освіти науково-дослідницьких, 

технологічних та інформаційних компетентностей, розвитку творчості, 

інтелектуальної активності, виробленню навичок використання 

інформаційно-телекомунікаційних технологій у проведенні навчальних 

занять, навичок роботи в групі. Все це підвищує мотивацію здобувачів вищої 

освіти, оскільки в даному випадку засвоєння навчальної інформації стає не 

ціллю, а засобом створення кінцевого продукту діяльності. Крім того, метод 

проєктів пов’язує навчальну і позанавчальну діяльність, розвиває такі якісні 

характеристики особистості, як потребу в самоосвіті та вміння взаємодіяти. 

Особливе значення методу проєктів полягає в тому, що він сприяє активному 

включенню здобувачів вищої освіти у навчальну діяльність, в якій кожен 

бере відповідальність за особистісне просування в навчанні, поряд з 

викладачем виступаючи рівноправним суб’єктом навчання. Така діяльність 

передбачає доцільний розподіл функцій та ролей між її учасниками, 

прийняття кожним здобувачем вищої освіти певних обов’язків, самостійне 

планування своїх дій та дій товаришів, самостійний пошук інформації, обмін 

думками, добір прийомів звітності за власну роботу, самоаналіз та 

самокорекцію, взаємоконтроль і взаємооцінку тощо, що потребує 

відповідального ставлення кожного здобувача вищої освіти і групи в цілому. 

Водночас метод проєктів сприяє вихованню гуманних взаємин між 

учасниками освітнього процесу, встановленню стосунків відповідальної 

залежності, побудованих на принципах взаємодопомоги і співробітництва.  
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Методична різноманітність аудиторної та позааудиторної роботи з 

метою розвитку творчого потенціалу майбутніх учителів початкової школи є 

багатогранною. Існує цілий комплекс педагогічних прийомів, які сприяють 

формуванню згаданої якості майбутніх педагогів. Упровадження в систему 

роботи творчих завдань, написання творів, есе, колективне обговорення 

самостійно складених творчих робіт, завдань, оригінальних рішень, навчання 

прийомам взаємо- і самооцінки сприяють розвитку творчої особистості 

фахівця початкової школи. 

Важливого значення у формуванні всіх елементів творчого потенціалу 

учителя приділено використанню творчих завдань. Наприклад, під час 

вивчення курсу «Педагогіки» здобувачам вищої освіти пропонуються 

самостійні творчі завдання, виконання яких сприяє формуванню ідеального 

образу педагога-вихователя, проєктуванню й моделюванню стилю власної 

педагогічної діяльності, розвитку необхідних професійно-педагогічних 

якостей, здібностей. 

Створюючи проєктивні портрети-асоціації на теми: «Мій професійний 

ідеал у двох професійних вимірах: минулому і сьогоденні», «Портрет 

ідеального вчителя», здобувачі вищої освіти у вербальній чи невербальній 

формах зображують власний ідеал вчителя, який слугує для них взірцем 

професійного удосконалення. Виконання запропонованих завдань сприяє 

актуалізації знань здобувачів вищої освіти про професію вчителя, спонукає їх 

до вивчення життєвого і творчого шляху відомих педагогів минулого, 

досвіду роботи вчителів-новаторів, учителів-практиків, формує їх здатність 

виділяти найважливіші професійні якості вчителя, інтегрувати їх у власну 

ідеальну модель учителя Нової української школи. 

Поглибити уявлення про особливості професії вчителя, сформувати 

правильний професійний ідеал здобувачам вищої освіти допомагає вивчення 

праць класиків педагогічної думки, зокрема знайомство майбутніх учителів із 

життєвим та творчим шляхом, педагогічною спадщиною В. Сухомлинського. 

Наведемо окремі фрагменти у цьому напрямку. Вивчення «Загальних основ 



 70 

педагогіки» здобувачами вищої освіти ІІ курсу розпочинається темою 

«Вчитель, його соціальні функції». Одним із питань плану лекції є «Творча 

особистість учителя у педагогічній спадщині В.Сухомлинського. Деякі 

поради педагога-гуманіста вчителю». Викладач знайомить здобувачів вищої 

освіти із невідомими ще для них сторінками життєвого і творчого шляху 

видатного педагога, доповнюючи і поглиблюючи їхні набуті знання, формує 

уявлення про нього як тонкого психолога дитячих душ, наводячи приклади з 

його праць «Серце віддаю дітям», «Павлиська середня школа», що яскраво 

демонструють глибоке розуміння світу дитинства, вміння проникати у 

найпотаємніші куточки дитячої душі. Дослухаючись до порад 

В. Сухомлинського, здобувачі вищої освіти переконуються в тому, що саме 

вчитель має виховувати в дитині особистість. Вони самостійно приходять до 

висновку, що для цього потрібно глибоко вивчати кожну дитину: її оточення, 

дозвілля, друзів, ставлення до неї, становище в сім’ї. 

Під керівництвом викладача на основі аналізу поглядів 

В. Сухомлинського на особистість вчителя-вихователя здобувачі вищої 

освіти виділяють першорядні вимоги до сучасного педагога, а потім, 

узагальнивши, розробляють професіограму творчої особи вчителя, що має 

стати взірцем для молоді, яка обирає педагогічну професію.  

Оригінальною формою активізації творчого потенціалу майбутніх 

учителів, на наш погляд, є залучення студентів до створення навчально-

методичних матеріалів портфоліо, яке передбачає проєктування ними змісту 

відповідної складової портфоліо, обговорення з колегами розроблених 

навчально-методичних матеріалів, оцінювання та самооцінювання 

навчальної діяльності здобувачів вищої освіти щодо створених ними окремих 

складових і в цілому портфоліо. 

Портфоліо допомагає здобувачам вищої освіти систематизувати 

педагогічний досвід, накопичувати необхідні знання, аналізувати та 

критично оцінювати власні можливості та здібності, співставляти їх з 

вимогами до професійної діяльності. За період навчання в університеті 
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майбутні вчителі початкової школи поповнюють своє професійне 

портфоліо вдалими методичними розробками виховних занять у початковій 

школі, конспектами творчо підготовлених уроків, зразками творчих робіт, 

документами, які демонструють успіхи студента (грамоти, дипломи, подяки), 

власними статтями та статтями науковців, у яких розкриваються і 

висвітлюються ті проблеми, над якими він працює. Така форма роботи 

дозволяє студенту не лише збагатити педагогічний багаж досвіду, але й 

прослідкувати динаміку, проаналізувати шляхи свого професійного 

зростання, констатувати професійні успіхи перших кроків педагогічної 

діяльності, переконатися у можливостях реалізації творчого потенціалу як в 

ході професійного навчання, так і під час педагогічної практики та науково-

дослідної роботи. 

Викладачі університету прагнуть, щоб майбутній фахівець 

усвідомлював, що успіхи у його творчому зростанні, результати професійної 

підготовки залежать тільки від власної наполегливості, систематичної роботи 

щодо удосконалення своєї особистості, відповідальності за власний творчий 

розвиток. 

Отже, визначальною тенденцією процесу фахової підготовки вчителя 

сучасної школи є його прилучення до творчості, наукової та 

експериментальної роботи, методичного та технологічного збагачення. 

Успіхи у формуванні творчого потенціалу майбутнього вчителя великою 

мірою залежить від усієї системи освітнього процесу у закладі вищої освіти, 

створення у ньому творчого культурно-освітнього середовища. Вивчення 

педагогічної спадщини В.Сухомлинського сприяє оцінці сучасних 

педагогічних явищ, прийнятті мотивованих рішень обрання професії вчителя, 

становленню як фахівців, їх творчості. В.Сухомлинський обґрунтував 

творчий характер праці вчителя. Він вважав, що педагогічні ідеї стимулюють 

вчителя аналізувати особисту діяльність і породжують прагнення творчо 

втілювати задуми в реальний навчально-виховний процес. 
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Висновки до другого розділу 

Встановлено, що в творчій спадщині видатного вченого 

В. Сухомлинського всі складові діяльності вчителя розглядаються крізь 

призму універсальної системи гуманізму. Зокрема, його положення про 

необхідність високих особистих якостей учителя виступає як принцип 

особистісно орієнтованого підходу до навчання й виховання – принцип 

залежності розвитку особистості учня від особистості вчителя. Він базується 

на чотирьох вимогах до вчителя: першою є вимога любові до своєї справи; 

другою є вимога високої кваліфікації; третьою є вимога високих моральних 

якостей; четвертою є вимога творчого підходу вчителя до навчання й 

виховання. 

Акцентовано, що найвищим проявом гуманістичних цінностей 

педагога є серце, віддане дітям. Видатний педагог запропонував ідеальну 

модель учителя високого рівня педагогічної культури, майстерності, якому 

властиві гуманізм, духовність, громадянськість, загальна культура, інтелект, 

якості дослідника, творчий підхід до справи, здатність до самовдосконалення 

та ін. 

Розкрито функції вчителя Нової української школи, що полягають в 

його вмінні організувати компетентнісне навчання (не знання заради знань, а 

вміння їх застосовувати в реальному житті, не що ти знаєш – а як ти цим 

умієш користуватися), забезпечити інтегрованість змісту 

(внутрішньопредметної і міжпредметної) на основі ключових 

компетентностей, не шляхом механічного об’єднання предметів, а 

наближення змісту освіти до сенситивних періодів навчання, особливостей 

сприймання нової інформації тощо.  

З’ясовано, що в контексті підготовки майбутніх вчителів початкової 

школи слід зробити акценти на тих факторах, які модернізують її зміст, 

зокрема: гуманізація освіти, перехід до реалізації нового Державного 

стандарту, запровадження принципів особистісно зорієнтованого та 

компетентісного підходів у навчальному процесі початкової школи. 
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Пріоритетом системи педагогічної освіти стає підготовка професійно 

компетентних і конкурентоздатних, гуманістично зорієнтованих 

висококваліфікованих спеціалістів, тобто формування суб’єктів професійної 

діяльності, здатних вільно та свідомо самовизначатися в педагогічній 

дійсності, творчо розв’язувати проблеми освітнього процесу в спільній 

діяльності з учнями. 

У межах нашого дослідження ми визначаємо професійну підготовку 

майбутнього вчителя початкової школи як процес оволодіння особистістю 

життєвими компетенціями, загальнонауковими, професійними знаннями і 

вміннями для успішного здійснення професійної діяльності. По суті 

підготовка майбутніх вчителів початкової школи – це процес засвоєння 

теоретичних і практичних навичок, формування необхідних психологічних 

якостей особистості педагога, що сприяють самореалізації й усвідомленню 

сенсу отриманих знань. Готовність до майбутньої роботи за фахом є 

результатом усвідомлення педагогом мети своєї діяльності, здатність 

аналізувати наявні умови, володіння певними знаннями, уміннями та 

навичками, досвідом професійної діяльності. Відповідно основними 

векторами професійно-особистісного розвитку майбутніх вчителів 

початкової школи є: теоретичний (засвоєння знань у сфері професійної 

діяльності, вікових особливостей дітей молодшого шкільного віку), 

практичний (оволодіння різними видами, формами організації професійної 

діяльності, набуття досвіду співпраці з іншими фахівцями для вирішення 

професійних завдань) та особистісний (формування педагогічної культури, 

творчої активності, здатності до самоаналізу і самооцінки. 

Обґрунтовано значення педагогічної спадщини В. Сухомлинського в 

площині професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи. 

З’ясовано, що провідні концепти педагогічної теорії В. Сухомлинського 

дитина і педагог покладені в основу визначених ним принципів авторської 

педагогічної системи: 1. Не узагальнені «діти», а саме індивідуальність. 

Дитина є центральним концептом педагогічної теорії і практики 
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В. Сухомлинського. 2. Для досягнення виховної мети потрібен особистий 

приклад педагога. 3. Майстерність педагога у застосуванні гуманістичних 

методів і прийомів виховання. 

Доведено доцільність втілення положень педагогічної спадщини 

В. Сухомлинського щодо розвитку творчого потенціалу майбутніх вчителів 

початкової  школи у процесі фахової підготовки. Встановлено, що підготовка 

вчителів початкової школи розглядається не як передання їм сукупності 

знань, а як процес трансформації особистості майбутнього вчителя з 

об’єктної на суб’єктну позицію активного професійного самовизначення. Не 

максимум знань, а їхня мобільність і самоврядність, гнучке пристосування до 

шкільних умов роблять здобувача вищої освіти придатним до педагогічної 

діяльності. 

З’ясовано, що наявність творчого потенціалу є неодмінною умовою 

професійної діяльності педагога. Проаналізовано різні аспекти творчої 

діяльності вчителя на основі ідей В.Сухомлинського. Це сприяє оцінці 

сучасних педагогічних явищ, прийнятті мотивованих рішень обрання 

професії вчителя, становленню як фахівців, їх творчості. 

Уточнено сутність поняття «педагогічна творчість», що трактується як 

така пошукова діяльність вчителя, коли на основі усвідомленого розуміння 

своєї ролі у суспільстві, безперервного самовдосконалення й саморозвитку 

власної особистості він забезпечує оптимальний варіант організації 

навчально-виховного процесу з метою формування творчої особистості учня.  

Наголошено, що формування творчого потенціалу майбутнього 

вчителя початкової школи відбувається впродовж усього періоду навчання у 

закладі вищої освіти і здійснюється як на аудиторних заняттях (лекції, 

семінарські, практичні та лабораторні заняття), так і в процесі 

позааудиторної самостійної роботи, під час різних видів педагогічної 

практики, в ході науково-дослідної діяльності. Схарактеризовано різні 

активні форми і методи навчання, що безпосередньо впливають на 

формування творчих здібностей здобувачів вищої освіти, сприяють 
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активізації їх інтересу до творчої діяльності, прагнення до відкриття нових 

способів пізнавальної та практичної діяльності, стимулювання творчої 

активності. 
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РОЗДІЛ 3. ВИКОРИСТАННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ ІДЕЙ 

В. СУХОМЛИНСЬКОГО В СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

3.1. Узагальнення досвіду використання творчого доробку 

В. Сухомлинського в закладі вищої освіти при підготовці майбутніх 

учителів початкової школи  

Прогресивний доробок В. Сухомлинського є підґрунтям формування 

стратегії навчання й виховання в сучасних умовах. Теоретичні підходи і 

практичний досвід великого педагога слугують методологічною й 

організаційно-методичною основою гуманізації освітнього процесу, його 

особистісно орієнтованої спрямованості. Впровадження педагогічних ідей 

В. Сухомлинського в практику модернізації змісту підготовки майбутніх 

учителів початкової школи – пріоритетний напрям діяльності кафедр 

психології та педагогіки; соціальної роботи та соціальної педагогіки 

Хмельницького національного університету. 

Викладачі кафедр спрямовують свої зусилля на те, щоб прогресивні 

ідеї В.Сухомлинського були усвідомлені майбутніми вчителями не як 

абстрактні поняття, а як професійні якості для реалізації принципів 

демократизації і гуманізації шкільного життя. Відтак вони активно 

використовують науково-творчий доробок Василя Сухомлинського в 

професійній підготовці майбутніх вчителів початкових класів. Адже фахова 

підготовка вчителя в процесі вивчення педагогічної діяльності Василя 

Олександровича формує аналітичне, конструктивне і творче мислення, 

допомагає практичному опануванню обраною професією. 

Слід зазначити, що ядром освітнього процесу у виші є 

загальнопедагогічна підготовка, основною метою якої є формування вчителя, 

який володіє основами педагогічної теорії і загальними практичними 

вміннями й навичками як показником здатності застосовувати теоретичні 

знання в практичній професійній діяльності. Водночас загальнопедагогічна 
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підготовка виконує важливі соціально-професійні функції, забезпечуючи 

формування в майбутніх учителів початкової школи системи 

загальнопедагогічних знань і вмінь, розвиток педагогічного мислення, 

формування професійних якостей особистості, здійснюючи координацію всіх 

ланок професійно-педагогічної підготовки здобувачів вищої освіти 

університету. Значущість загальнопедагогічної підготовки полягає в тому, 

що вона надає цілісності та специфічної професійної спрямованості всій 

системі професійної підготовки вчителя. 

У рамках загальнопедагогічної професійної підготовки майбутніх 

учителів початкової школи колективами кафедр психології та педагогіки, 

соціальної роботи та соціальної педагогіки була розроблена методична 

система вивчення педагогічної спадщини В. Сухомлинського в освітньому 

процесі Хмельницького національного університету, яку представлено в 

таблиці 1. Зупинимося на її детальному розгляді. 

Таблиця 1. 

Система вивчення педагогічної спадщини В. Сухомлинського 
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Представлена методична система професійної підготовки майбутніх 

вчителів початкової школи на засадах педагогічних ідей В.Сухомлинського у 

закладі вищої освіти буде ефективною, якщо врахувати такі педагогічні 

умови:  

 виокремлення названого напряму в плані роботи кафедр 

гуманітарно-педагогічного факультету;  

 збагачення дисциплін професійно-педагогічного циклу теорією та 

досвідом педагогічної діяльності видатного педагога-новатора;  

 орієнтація освітнього процесу в університеті на вивчення 

особистісних рис сучасного вчителя, його когнітивних особливостей, потреб, 

інтересів, ціннісної сфери;  

 розкриття світоглядно-дидактичних поглядів В. Сухомлинського 

щодо діяльності шкільного вчителя, їх актуальності для інноваційного 

розвитку педагогічної теорії і практики;  

 пошук і підтримка молодих дослідників спадщини 

В.Сухомлинського, а також сприяння впровадженню їх розробок. 

Запропонована система роботи ґрунтується на загальнопедагогічній 

схемі освітнього процесу і містить три блоки. До першого блоку входять 

теоретична, методологічна, методична та практична підготовки. У другому 

блоці вказані основні види освітньої діяльності здобувачів вищої освіти: 

аудиторна, позааудиторна, практична. У третьому блоці акцент робиться на 

реалізацію ідей В. Сухомлинського під час різних видів діяльності і на 

практично-творче використання знань про видатного педагога у проєкті 

«Школа радості В.Сухомлинського – школа ХХІ століття».  

Під час вивчення психолого-педагогічних дисциплін студенти 

знайомляться з теоретичними основами гуманістичної педагогіки 

В. Сухомлинського, оволодівають основними категоріями, поняттями, 

дізнаються про методи, форми, засоби, прийоми, які використовував у 

«школі під блакитним небом» В.Сухомлинський, набувають навичок діалогу, 

взаємодії.  
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На практичних заняттях використовуються міні-диспути на основі 

творів В.Сухомлинського за такими проблемними питаннями: «Кого я 

вважаю взірцем для наслідування ?», «Людський ідеал та ідеальна людина», 

«Моральність і життєве кредо», «Від творчості педагога – до творчості 

вихованця», «У діалозі з В. Сухомлинським» та інші. 

Таким чином, у здобувачів вищої освіти створюється змістове поле 

знань на основі аналізу праць видатного педагога-новатора.  

Спецкурс «Гуманістична педагогіка В.Сухомлинського» є 

інтегруючим. Його мета: ознайомити студентів із педагогічним доробком 

В. Сухомлинського, з його поглядами на педагогічний процес, з методами, 

прийомами, формами роботи, які не втратили актуальності й практичної 

значущості та можуть бути використані майбутніми вчителями в їхній 

педагогічній діяльності.  

Завдання спецкурсу:  

– розширити уявлення здобувачів вищої освіти педагогічної 

спеціальності про непересічну та унікальну особистість Василя 

Сухомлинського, його педагогічну спадщину, педагогічну майстерність;  

– вчити здобувачів вищої освіти застосовувати ідеї та поради В. 

Сухомлинського у конкретних практичних ситуаціях;  

– оволодіти навичками компаративного аналізу передового 

педагогічного досвіду;  

– формувати практичні вміння, що забезпечують креативність, 

критичне мислення та ініціативу в різних видах діяльності;  

– розвинути вміння працювати з першоджерелами, аналізувати 

педагогічну спадщину, оперувати поняттями педагогіки, розкривати 

гуманістичні та демократичні засади педагогіки В.Сухомлинського. 

Спецкурс розрахований на 60 годин і складається з 2 кредитів. 

Кредит 1. Універсальність педагогічного новаторства 

В.Сухомлинського.  

Тема 1. Життєвий шлях Василя Сухомлинського.  
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Тема 2. В. Сухомлинський – засновник гуманістичної новаторської 

педагогіки.  

Тема 3. Спадщина В.О.Сухомлинського – джерело збагачення 

сучасної педагогічної науки.  

Тема 4. Професіоналізм учителя у вимірі гуманної педагогіки Василя 

Сухомлинського.  

Кредит 2. Дидактика та теорія виховання В. Сухомлинського.  

Тема 1. «Школа радості» В.Сухомлинського.  

Тема 2. Педагогіка добра Василя Сухомлинського.  

Тема 3. Виховна система Василя Сухомлинського.  

Тема 4. Ідейно-виховна робота Павлиської середньої школи.  

У ході вивчення спецкурсу здобувачі вищої освіти готують 

інформаційні повідомлення, доповіді; обговорюють та аналіюють книги зі 

скарбниці В. Сухомлинського; конспектують статті педагога; пишуть твори-

есе та твори-роздуми за обраною темою; готують реферати на пропоновану 

тему; пишуть наукові статті. 

У такий спосіб відбувається творче та аргументоване застосування 

ідей і досвіду педагога. Водночас за творами В. Сухомлинського «Серце 

віддаю дітям», «Як виховати справжню людину», «Сто порад учителеві» та 

ін. студентам пропонуються проблемні запитання. Наприклад:  

 Які вимоги ставить В.Сухомлинський до професії вчителя? («Я 

розумів: щоб стати справжнім вихователем дітей, необхідно віддати їм своє 

серце»). 

 Які педагогічні ідеї В.Сухомлинського про виховання дітей 

актуальні сьогодні? («Виховання – це насамперед людинознавство»).  

 Які поради щодо педагогічної діяльності та особистості вчителя 

надавав В. Сухомлинський?  

 Які педагогічні погляди В.Сухомлинського щодо організації 

навчання дітей вам сподобалися найбільше? 
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З метою вивчення, розвитку та впровадження творчої спадщини 

В.Сухомлинського освітній процес університету був розроблений проєкт 

«Школа радості» В.О.Сухомлинського – школа ХХІ століття» для здобувачів 

вищої освіти гуманітарно-педагогічного факультету. Проєкт здійснюється 

поетапно (підготовчий, організаційно-моделюючий, коригуючий, 

підсумковий) і розрахований на два роки. У рамках проєкту організовуадись і 

проводилися науково-практичні конференції: «Педагогічні ідеї 

В.Сухомлинського: орієнтири Нової української школи», «В. Сухомлинський 

і сучасність»; семінари «Сучасний урок у вимірах гуманної педагогіки 

В.Сухомлинського», «Моральне виховання в сучасній школі в контексті ідей 

В.Сухомлинського», «Проблема підтримки обдарованих дітей в педагогічній 

творчості В. Сухомлинського і сучасних науковців», «Людина – найвища 

цінність» «Батьківська педагогіка В.Сухомлинського: ресурси тренінгових 

технологій»; педагогічні читання «Педагогічна майстерність 

В.Сухомлинського», «Творчість учителя у вимірі педагогічній спадщині 

В. Сухомлинського».  

Особливе місце в практичній роботі займають конкурси, які щорічно 

підводять результати великої дослідницької роботи здобувачів вищої освіти 

щодо науково-творчого осмислення спадщини В.Сухомлинського. 

Результати роботи представляють на конкурсі творчих робіт «Педагогічними 

стежками В. Сухомлинського» за напрямами «У світі природи», «Стежками 

казок», «Уроки доброти», «Казка – колиска думки» тощо. Всі учасники в ході 

підготовки робіт до конкурсу перейнялися повагою до педагогічної 

спадщини народного вчителя і хотіли через власні роботи: будь то портрет чи 

малюнок до творів Василя Олександровича, вірш або есе, розробка уроку або 

виховного заходу, ґрунтовне наукове дослідження або розробка семінару-

практикуму показати ідеї, які їм найбільше сподобалися.  

Логічним продовженням конкурсу стала педагогічна студія «Школа 

під блакитним небом», організована здобувачами вищої освіти під час 

проходження педагогічної практики. У педагогічній студії брали участь учні 
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початкових класів, які вчилися складати казки у «зеленому класі». 

Створення казок проходило за такими етапами: спостереження, мовна і 

загальна активність, аналіз і осмислення фактів; організація дослідницької 

діяльності. Розвитку творчої уяви сприяли такі види роботи, як словесне і 

графічне малювання, складання плану, підбір синонімів, метафор. Діти 

проявили здібність до фантазування, уяви, моделювання, творчості.  

Цікавою формою позааудиторної роботи з загальнопедагогічної 

підготовки були читацькі конференції, що сприяють формуванню в педагогів 

позитивного ставлення до обраної професії, поглибленого інтересу до 

психолого-педагогічної і художньої літератури.  

Відповідно в читальному залі наукової бібліотеки були оформлені 

виставка творів видатного педагога, літератури про нього, матеріали 

педагогічних читань, науково-практичних конференцій, матеріали з досвіду 

роботи педколективів, педпрацівників з питань творчої реалізації 

педагогічних ідей В.Сухомлинського в умовах модернізації освіти.  

Творчими здобутками впровадження проєкту «Школа радості 

В.Сухомлинського – школа ХХІ століття» стали: 

 збірник матеріалів науково-практичної конференції «Педагогічні 

ідеї В. Сухомлинського – орієнтири школи ХХІ століття»;  

 методичний посібник для вчителів «Педагогічними стежками 

В. Сухомлинського»;  

 навчально-методичний посібник «Казка – колиска думки»; 

 заняття з елементами тренінгу «Серце віддаю дітям»; 

 дебати «Наші сімейні традиції»; 

 методичні посібники з впровадження досвіду вчителів 

початкових класів тощо; 

 методична збірка «Чарівний світ казок усіх вітає». 

З метою організації самостійної роботи та забезпечення ефективності 

підготовки здобувачам вищої освіти надається можливість виконувати творчі 

роботи й завдання, що мають пошуковий експериментальний та аналітичний 
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характер. Підготовка завдань самостійної роботи сприяє кращому 

засвоєнню навчального матеріалу, формуванню у студентів креативності, 

критичного мислення і світогляду.  

Таким чином, як показала практика, така організація вивчення 

педагогічного досвіду та творчої спадщини В.Сухомлинського стимулює 

звернення здобувачів вищої освіти до наукових джерел, першоджерел 

видатного педагога, підсилює прагнення до набуття теоретичних знань для 

отримання відповідей на поставлені запитання, розвиває аналітичні здібності 

педагогів, сприяє правильному використанню інформації, відпрацьовує 

самостійність та ініціативність в рішеннях. У майбутніх учителів початкової 

школи формуються особистісно-професійні якості гуманного педагога, а 

саме: інтерес до внутрішнього світу дитини; турбота про її щасливе життя; 

повага до неповторної індивідуальності дитини як особистості. Здобувачі 

вищої освіти набувають здатності усвідомлювати соціальну значущість 

майбутньої професії, оволодівають високою мотивацією до виконання 

професійної діяльності у галузі початкової освіти. 

 

3.2. Методичні рекомендації для майбутніх учителів початкової 

школи  

За результатами проведеної роботи нами було розроблено методичні 

рекомендації для майбутніх учителів початкової школи, які ґрунтуються на 

основних положеннях педагогічної системи В. Сухомлинського. 

Наразі педагогу слід пам’ятати про принцип залежності особистості 

учня від особистості вчителя. Відтак організація навчально-виховного 

процесу початкової школи – це перш за все необхідність високих особистих 

якостей учителя. Отже, 

першою вимогою до вчителя є любов до своєї справи;  

другою – висока кваліфікація;  

третьою – тактовність учителя.  
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Поради для майбутніх вчителів початкової школи містять 10 

основних правил: 

1. Будьте людяними, чуйними і тактовними стосовно учнів – це 

важливий чинник ефективності навчання. З цим правилом безпосередньо 

пов'язане наступне правило про розуміння оцінки як інструмента виховання, 

а не покарання. Оцінка, вважає Сухомлинський, завжди має приносити 

радість, відзначати успіх. Не можна ловити учнів на незнанні, треба 

домогтися, щоб вони дізналися, зрозуміли, впоралися із завданням, і тільки 

тоді ставити оцінку. Оцінка не може бути покаранням, засобом примусу, 

загрозою.  

2. Розумійте оцінку знань учнів як інструмент виховання, а не 

покарання. Це не мудрість і не майстерність, якщо вихователю доводиться 

тричі повторювати свої слова, щоразу підвищуючи голос, і, закінчивши на 

високій ноті, грюкнути кулаком по столу. Це не влада, а безсилля, яким 

нерідко прикривається свавілля. Учень, на якого звалилася лавина крику, 

викликає у товаришів тільки співчуття. Вони на його боці. Немає нічого 

дивного в тому, що нерідко вони йдуть навіть на обман, аби виправдати 

товариша.  

3. Не травмуйте криком дитячі душі. Поважне ставлення до людської 

гідності, людської особистості учня є, говорячи словами В.Сухомлинського, 

найважливішим педагогічним інструментом, оскільки дає змогу зберегти всі 

гарні людські якості, що були закладені у дитині від народження – доброту, 

людяність, невгамовність, і не дає змоги розвинутися поганим властивостям 

– безвольній і мовчазній покірності, безсердечності, жорстокості.  

4. З повагою ставтеся до дитини як до особистості. Бути 

доброзичливим – означає ставитися до дитини так, як ви ставилися б до 

власного сина. Дитина не встигає, відстає; дитині важко навчатися так, як 

його однокласники; дитина зробила хуліганський вчинок – усе це біда... Як 

би ви вчинили, якби в цю біду потрапив ваш син? Навряд чи запропонували б 

вигнати його зі школи, знизити оцінку з поведінки... Серце зажадало б чогось 
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такого, що створило б у душі сина моральну чистоту, зробило б його 

справжньою людиною. Ось це бажання серця і є доброзичливість. 

Доброзичливість педагога виражається, перш за все, в умінні не допустити, 

щоб дитина стала поганою, застерегти її від помилкових кроків.  

5. По-батьківськи, по-материнськи бажайте дитині добра – 

перегородіть злу дорогу до дитячого серця, закрийте серце дитини від зла. 

Збереження й виховання почуття власної гідності кожного учня залежить від 

того, як уявляє вчитель його особисті успіхи в навчанні. Не можна вимагати 

від дитини неможливого. Будь-яка програма з будь-якого предмета – це 

певний рівень, коло знань, але не жива дитина. До цього рівня, до цього кола 

знань різні діти йдуть по-різному. Одна дитина вже в 1 класі може цілком 

самостійно прочитати задачу та розв'язати її; інша ж зробить це в кінці 

другого, а то й третього року навчання. Треба вміти визначити, яким шляхом, 

з якими уповільненнями й труднощами дитина може підійти до рівня, 

передбаченого програмою, як конкретно реалізувати програму в розумовій 

праці кожного учня. Мистецтво та майстерність навчання і виховання 

полягає в тому, щоб, розкривши сили й можливості кожної дитини, дати їй 

радість успіху в розумовій праці. За такого підходу всі учні просуваються 

вперед – одні швидше, інші – повільніше.  

6. Зберігайте і виховуйте почуття власної гідності учнів, давайте їм 

радість успіху в розумовій праці. Вважайте справою своєї честі, щоб 

предмет, який викладається вами, учні сприймали як найцікавіший, щоб 

якнайбільше дітей як про щастя мріяли про зустріч із вами. Змагайтеся зі 

своїми колегами. Чим більше в школі дітей, байдужих до знань, які не 

знайшли для себе нічого цікавого, – тим вірогідніше, що у педагогів немає 

своїх вихованців, яким би вони з серця в серце передавали жагу до знань. 

Відставання, неуспішність учня з того чи іншого предмета – це не страшно, 

значно страшніше – байдужість.  

7. Боріться за думку і серце своїх вихованців. Оскільки вам, учителеві, 

доведеться готувати і читати лекції батькам, навчайте їх вихованню як 
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найблагороднішій, людянішій, піднесенішій творчості, як виконанню 

високого обов'язку. Ніколи не будуйте лекцій і бесід у плані 

«опрацьовування» батьків, що припускаються помилок у вихованні. Якщо ви 

почнете виставляти на загальний огляд людську біду, до вас приходитиме 

дедалі менше і менше батьків, ви відштовхнете їх від школи. Ніколи не 

забувайте, що, починаючи говорити з батьками про їхніх дітей, ви ніби 

примушуєте їх подивитися в дзеркало. Як же відреагує на ваші слова чоловік, 

якщо ви скажете йому: дивіться, який ви потворний... Проте це жодним 

чином не означає, що гострі кути у вихованні треба обходити і згладжувати. 

Навпаки, невдачі одних можуть бути уроком для інших.  

8. Вирішуйте конфлікти з батьками розумно, вміло, тактовно, без 

крику. Про погане говоріть не принижуючи людини. Не називайте прізвищ 

батьків, що допустили помилку. Придивіться до дітей, як вони поводяться, як 

ставляться один до одного, до матері і батька, а потім і до вас, педагога, і ви 

переконаєтеся, що у дитини є органічна потреба поділитися з вами 

відчуттями, думками, відкрити свою душу. Знайте, що відкриваючи перед 

вами душу, вам можуть повідати про найважче і складніше. Умійте бути 

терплячим у таких випадках, умійте стримати пориви гарячого серця мудрим 

розумом. Наслідком вашої бесіди з тим, хто розкрив перед вами душу ніколи 

не повинне бути покарання – пам'ятайте про це. Знайте, що одним із 

найгостріших покарань, що ранить дитячу душу, є виставляння перед 

колективом глибоко особистого.  

9. Варто пам'ятати, що дотик до дитячого серця має бути ніжним, 

обережним. Тільки ніжність і обережність ведуть до того, що своєю бесідою 

з дитиною ви спонукаєте її до самовиховання. Бережіть таємницю, яку 

довірила вам дитина. Багаторічний досвід виховної роботи переконав мене, 

що далеко не все, що пов'язане з поведінкою і вчинками школярів, слід 

виносити на обговорення шкільного колективу. Неприпустимо робити 

предметом обговорення в колективі: а) негожу поведінку дитини, причиною 

якої є негаразди в сім'ї, зокрема, антигромадські вчинки батьків, скандали 
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між батьком і матір'ю; б) ганебну поведінку або окремі негативні вчинки, 

якщо причина їх – душевний надлом дитини; в) поведінку або окремі вчинки, 

які об'єктивно є протестом дитини проти грубості, свавілля батьків або 

когось із дорослих, у тому числі й педагогів; г) погані вчинки дітей, які є 

результатом допущеної педагогом помилки; ґ) негожі вчинки, викликані тим, 

що вчитель допустив необ'єктивність в оцінюванні знань учня; д) відставання 

учня в навчанні у тому випадку, коли він має аномалії в розумовому розвитку 

або коли він виявляє старанність, але той або інший навчальний матеріал є 

для нього просто непосильним; е) неправильний вчинок, пояснення якого 

потребує розповіді комусь іншому про глибоко особисті, дружні стосунки 

учня зі своїм ровесником або старшим чи молодшим; ж) негожий вчинок, 

мотиви якого пов'язані з особливими стосунками в сім'ї, які дітям рано знати 

і які не можна їм роз'яснювати.  

10. Умійте вчинки, спричинені різними негараздами, тактовно і 

непомітно згладити, нейтралізувати. Не оприлюднюйте їх, публічно не 

обговорюйте. 

Отже, дотримання цих порад допоможе майбутнім учителям у 

професійному становленні на засадах повчального досвіду 

В. Сухомлинського. 

 

Висновки до третього розділу 

На основі вивчення досвіду роботи викладачів кафедр психології та 

педагогіки, соціальної роботи та соціальної педагогіки Хмельницького 

національного університету охарактеризовано методичну систему 

використання педагогічної спадщини В. Сухомлинського в освітньому 

процесі вишу при підготовці майбутніх вчителів початкової школи. Вона 

ґрунтується на загальнопедагогічній схемі освітнього процесу і містить три 

блоки. До першого блоку входять теоретична, методологічна, методична та 

практична підготовки. У другому блоці вказані основні види освітньої 

діяльності студентів: аудиторна, позааудиторна, практична. У третьому блоці 
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акцент робиться на реалізацію ідей В. Сухомлинського під час різних видів 

діяльності і на практично-творче використання знань про видатного педагога 

у проєкті «Школа радості В.Сухомлинського – школа ХХІ століття».  

Обґрунтовано педагогічні умови, що забезпечуватимуть ефективність 

означеної системи: 

 виокремлення названого напряму в плані роботи кафедр 

гуманітарно-педагогічного факультету;  

 збагачення дисциплін професійно-педагогічного циклу теорією та 

досвідом педагогічної діяльності видатного педагога-новатора;  

 орієнтація освітнього процесу в університеті на вивчення 

особистісних рис сучасного вчителя, його когнітивних особливостей, потреб, 

інтересів, ціннісної сфери;  

 розкриття світоглядно-дидактичних поглядів В. Сухомлинського 

щодо діяльності шкільного вчителя, їх актуальності для інноваційного 

розвитку педагогічної теорії і практики;  

 пошук і підтримка молодих дослідників спадщини 

В.Сухомлинського, а також сприяння впровадженню їх розробок. 

Інтегрує набуті знання спецкурс «Гуманістична педагогіка 

В.Сухомлинського», спрямований на ознайомлення здобувачів вищої освіти 

із педагогічним доробком В. Сухомлинського, з його поглядами на 

педагогічний процес, з методами, прийомами, формами роботи, що нині не 

втратили актуальності й практичної значущості та можуть бути використані 

майбутніми вчителями в їхній педагогічній діяльності.  

Деталізовано зміст спецкурсу, що розрахований на 60 годин і 

складається з 2 кредитів. Кредит 1. Універсальність педагогічного 

новаторства В. Сухомлинського. Кредит 2. Дидактика та теорія виховання 

В. Сухомлинського.  

Визначено основні форми аудиторної та позааудиторної роботи 

здобувачів вищої освіти спеціальності «Початкова освіта» в напрямі 

вивчення педагогічного досвіду та творчої спадщини В. Сухомлинського. 
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Беручи до уваги результати проведеної роботи, підготовлено 

методичні рекомендації для майбутніх вчителів початкової школи, що 

базуються на основних положеннях педагогічної системи 

В. Сухомлинського. 
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ВИСНОВКИ 

За результатами дослідження зроблено наступні висновки. 

Теоретичний аналіз і узагальнення положень наукових джерел з 

проблеми дослідження показав, що в умовах реформування початкової 

освіти, реалізації засад Концепції Нової української школи особливе 

значення має забезпечення якісної підготовки майбутніх учителів початкової 

школи, котрі здатні реалізувати освітні стандарти, впроваджувати 

інноваційні технології задля забезпечення гармонійного розвитку учнів.  

З’ясовано та уточнено сутність ключових понять дослідження 

«підготовка» та «готовність». Так, на особистісному рівні готовність 

розглядається як багатопланова структура якостей, властивостей та станів, 

які у сукупності дозволяють більш або менш успішно здійснювати 

діяльність; на функціональному рівні готовність – це результат підготовки до 

певної діяльності; деяке інтегративне особистісне утворення, яке включає 

різні компоненти: сукупність знань, вмінь, навиків, особистих якостей, 

адекватних вимогам та змісту діяльності. При цьому готовність виступає як 

результат процесу підготовки, а підготовка – як процес, що формує 

готовність особистості до діяльності. Дефініція «професійна підготовка» 

трактується як система організаційних і педагогічних заходів, що 

забезпечують формування в особистості професійної спрямованості, 

професійних знань, умінь і навичок до професійної готовності до певної 

професії чи спеціальності.  

Визначено, що готовність майбутнього вчителя початкової школи до 

професійної діяльності – це інтегроване особистісне утворення, яке завдяки 

сформованій системі професійних знань, умінь, навичок та особистісних 

якостей забезпечує компетентне виконання професійної діяльності. 

Сформувати готовність до педагогічної діяльності можливо тільки в процесі 

професійної підготовки.  

Поділяючи позицію К. Біницької, поняття «професійна підготовка 

майбутніх учителів початкової школи» розглядається як соціально-
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педагогічне явище, спеціально організовану, цілісну, системну освітню та 

педагогічну діяльність у закладах вищої освіти, спрямовану на формування 

професійних компетентностей учителів початкової освіти, теоретично та 

практично підготовлених до виконання різноаспектних функцій сучасного 

європейського вчителя відповідно до соціально-політичних, економічних, 

культурних потреб суспільства. Професійну підготовку вчителя початкової 

школи визначено як процес оволодіння особистістю життєвими 

компетенціями, загальнонауковими, професійними знаннями і вміннями для 

успішного здійснення професійної діяльності.  

Акцентовано, що на сьогодні пріоритетом системи педагогічної освіти 

є підготовка професійно компетентних і конкурентоздатних, гуманістично 

зорієнтованих висококваліфікованих спеціалістів, тобто формування 

суб’єктів професійної діяльності, здатних вільно та свідомо самовизначатися 

в педагогічній дійсності, творчо розв’язувати проблеми освітнього процесу в 

спільній діяльності з учнями. 

Обґрунтовано значення творчого доробку В. Сухомлинського в 

площині професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи. 

Розкрито основоположний принцип залежності розвитку особистості учня 

від особистості вчителя, що базується на чотирьох вимогах до вчителя: 1) 

вимога любові до своєї справи; 2) вимога високої кваліфікації; 3) вимога 

високих моральних якостей; четвертою є вимога творчого підходу вчителя до 

навчання й виховання. 

Підкреслено, що найвищим проявом гуманістичних цінностей 

педагога є серце, віддане дітям. Видатний педагог запропонував ідеальну 

модель учителя високого рівня педагогічної культури, майстерності, якому 

властиві гуманізм, духовність, громадянськість, загальна культура, інтелект, 

якості дослідника, творчий підхід до справи, здатність до самовдосконалення 

та ін. З’ясовано, що провідні концепти педагогічної теорії В. Сухомлинського 

дитина і педагог покладені в основу визначених ним принципів авторської 

педагогічної системи: 1. Не узагальнені «діти», а саме індивідуальність. 
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Дитина є центральним концептом педагогічної теорії і практики 

В. Сухомлинського. 2. Для досягнення виховної мети потрібен особистий 

приклад педагога. 3. Майстерність педагога у застосуванні гуманістичних 

методів і прийомів виховання. 

Доведено доцільність використання положень народно-педагогічної 

концепції В. Сухомлинського в процесі фахової підготовки майбутніх 

учителів початкової школи, що розглядається не як передання їм сукупності 

знань, а як процес трансформації особистості майбутнього вчителя з 

об’єктної на суб’єктну позицію активного професійного самовизначення. Не 

максимум знань, а їхня мобільність і самоврядність, гнучке пристосування до 

шкільних умов роблять студента придатним до педагогічної діяльності. 

Вивчено досвід роботи викладачів кафедр психології та педагогіки, 

соціальної роботи та соціальної педагогіки Хмельницького національного 

університету, схарактеризовано методичну систему використання творчого 

доробку В. Сухомлинського в освітньому процесі вишу при підготовці 

майбутніх учителів початкової школи. Вона ґрунтується на 

загальнопедагогічній схемі освітнього процесу і включає три блоки (перший 

– теоретична, методологічна, методична та практична підготовки; другий – 

аудиторна, позааудиторна, практична види освітньої діяльності здобувачів 

вищої освіти; третій – реалізація ідей В. Сухомлинського під час різних видів 

діяльності і практично-творче використання знань про видатного педагога у 

проєкті «Школа радості В.Сухомлинського – школа ХХІ століття».  

Визначено педагогічні умови, що забезпечуватимуть ефективність 

означеної системи: 

 виокремлення названого напряму в плані роботи кафедр 

гуманітарно-педагогічного факультету;  

 збагачення дисциплін професійно-педагогічного циклу теорією та 

досвідом педагогічної діяльності видатного педагога-новатора;  
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 орієнтація освітнього процесу в університеті на вивчення 

особистісних рис сучасного вчителя, його когнітивних особливостей, потреб, 

інтересів, ціннісної сфери;  

 розкриття світоглядно-дидактичних поглядів В. Сухомлинського 

щодо діяльності шкільного вчителя, їх актуальності для інноваційного 

розвитку педагогічної теорії і практики;  

 пошук і підтримка молодих дослідників спадщини 

В.Сухомлинського, а також сприяння впровадженню їх розробок. 

Розкрито зміст інтегративного спецкурсу «Гуманістична педагогіка 

В.Сухомлинського», що спрямований на ознайомлення здобувачів вищої 

освіти із педагогічним доробком В. Сухомлинського, з його поглядами на 

освітній процес, з методами, прийомами, формами роботи, що нині не 

втратили актуальності й практичної значущості та можуть бути використані 

майбутніми вчителями в їхній педагогічній діяльності.  

Підготовлено методичні рекомендації для майбутніх учителів 

початкової школи, що базуються на першорядних положеннях педагогічної 

системи В. Сухомлинського. 
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